

B 44 kiadás 1959 november 24. 2,30 óra 10 perc

Szovjet kibernetikusok magyarországi látogatás

1959 november 24

63

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája és a Magyar Tudományos Akadémia közötti tudományos együttműködés újabb gazdagodását jelenti négy kiváló szovjet kibernetikus háromhetes magyarországi látogatás. Budapestre érkezett M.A. Gavrilov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája automatizálási és távmechanikai intézet laboratóriumának vezetője, a műszaki tudományok doktora, matematikai logika műszaki alkalmazásának világszerte elismert kutatója, V.P. Szmirjagin, a Szovjet Akadémia számítástechnikai elektronikus számológépek alkalmazási osztályának vezetője, T.I. Hileseko, az osztály főmérnöke és D.I. Golenko tudományos munkatárs.

A vendégek először Szegedre látogatnak, ahol egy hetet töltenek. Tanulmányozzák a Magyar Tudományos Akadémia szegedi matematikai kutató intézetének munkáját és megismerik a jövő évi közös munkák tervét. Budapestre két hétre tartózkodnak. Az Akadémia matematikai kutató intézetén, a Kibernetikai Kutató Intézetén és a Műszaki Egyetemen kívül több üzemet és intézményt is meglátogatnak és alaposan megismerkednek vezető tudósaink munkájával. A szovjet tudósok több előadásban ismertetik meg a szovjet tudományok a kibernetika, az automatizálás és a távirányítás terén elért eredményeit. /MTI/

- 0 -

A sűrű köd ellenére is közlekedtek kedden este az autóbuszok

1959 november 24

64

Kedden a koraesti órákban sűrű köd fedte a fővárosra, s a késő esti órákban különösen a külső városnegyedekben szinte áthatolhatatlanná vált. Néhány helyen a közúti forgalom - lényegesen - leállt és különösen a teherautók vesztegáltak az utvenelen. A Fővárosi Autóbuszüzem központi ügyeletének este 7 órakor adott tájékoztatója szerint a sűrű köd ellenére minden vonalon sikerült fenntartani a forgalmat, bár 50-40 perces késések előfordultak. Az autóbuszvezetők mindenütt a legóvatosabban vezettek, s néhány helyen csak lépésben közlekedtek. Ez is előfordult, hogy egy-két gyengébben világitott utvenelen, az utkorlátozásnál a kocsiz irányította az átkelést. A Fővárosi Autóbuszüzem minden lehetőséget alkövetett annak érdekében, hogy a késő esti órákban is fenntartsa a forgalmat. /MTI/

- 0 -



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. november 25. 6 óra 10 perc

A IV. kerületben már nozzálátték a budapesti pártértekezlet határozatainak végrehajtásához - Lenkei László vb-elnokhelyettes nyilatkozata

1959. november 25.

1./

AZ MSZMP budapesti pártértekezletét Ujpesten tartották. A pártértekezlet a tanácsok munkáját is érintő fontos határozatokat hozott. Ezeknek a végrehajtásával kapcsolatban az MFI munkatársa kérdést intézett Lenkei Lászlóhoz, a IV. kerületi tanács vb-elnokhelyetteséhez:

A kerületi pártbizottság nemrég tárgyalta a tanácsot megszervezési tevékenységét: bejelentések, panaszok elintézésének módját. Ma már osztályaink, a tanácsapparátus dolgozói a bejelentéseket, panaszokat igyekeznek a törvény által megszabott 30 napon belül elintézni, illetve ezekre választ adni. Még mindig előfordul azonban, hogy az ügyintézés lélektelen. Ezen feltétlenül változtatni akarunk. Éppen ezért határozunk úgy, hogy a korábbi gyakorlattól eltérően a bejelentések, panaszok kezdeményezések nyomán szükséges intézkedéseket a végrehajtó bizottság titkársága fogja össze. Már a kezdeti tapasztalatok ezt bizonyítják, hogy a végrehajtó bizottság ellenőrzése könnyítette, gyorsította az ügyintézését, s csökkentette a bürokráciát is.

A budapesti és a kerületi pártértekezlet határozata is felhívta figyelmünket, hogy fejlesszük, erősítsük a tomegek közötti munkát. Arra törekszünk, hogy a tanácsstagi beszámolók éltelletel telítettebbek legyenek, mert így minden bizonynyel közelebb kerülünk a lakossághoz, növekszik a bizalom a tanács iránt. Tanácsstaggaink fontos feladatul kapták, hogy rendszeres családlátogatással, a beszámoló összeállítás előtt igyekezzenek megismerni közvetlenül az emberek problémáit, s beszámolóikon első sorban azokkal a kérdésekkel foglalkozzanak, amelyek legjobban érdeklik a kerület lakóit.

Örömmel mondhatom, hogy kerületünk lakói közül egyre többen kapcsolódnak be a közügyek intézésébe, mind szűlesebb méreteket ölt a társadalmi munka, amelynek értéke ebben az esztendőben előreláthatólag 3 millió forint lesz. Ez az összeg többszöröse az 1958. évinek.

Gondot fordítunk arra is, hogy fővárosunk nagy munkáskerületében az ismeretterjesztő munka sokoldalúan segítse az emberek gondolkodásának formálását, a szocialista világnézet tárhódítását. Legnagyobb üzemünkben, az Egyesült Izzóban négy tagozattal ebben a hónapban munkáskedémiát indítottunk több mint 200 hallgatóval, akik történelmi, művészettörténelmi,

/Folyt.k./

B 2. kiadás 1959. november 25. 6 óra 10 perc

/A IV. kerületben már...1. folyt./

irodalmi, egészségügyi jellegű előadásokat hallhatnak. Emellett ugyanitt dolgozók tizenegy csoportban orosz, német és angol nyelvtanfolyamokon is résztvesznek. Ugyancsak munkásakadémia kezdődött az Ujpesti Munkásotthonban. Néhány nagyüzemben - az egyesült Izzóban, a Lincsiac Bőrgyárban és a Duna Cipőgyárban, a Pneumatikus és Hidraulikus Gépek Gyárban, a Pannónia Szőrmearúgyárban - üzeme gazdasági tanfolyamokat szerveznek az üzemi tanács tagjai részére.

A Hazafias Népfrent népművelési csoportokból közösen a lakóterületen korzetenként rendez ismeretterjesztő előadássorozatot művészeti, természettudományi, biológiai, filozófiai és más kérdésekről. A nőtanács ugyancsak a népművelési csoporttal együttműködve előadássorozatot indított a kerület nődolgozóinak számára. A népművelési csoport és a KISZ kerületi bizottsága megalkototta a fiatal filmberítők körét. /MTI/

Új erdők a Duna-kanyarban

1959. november 25.

2./ Az idén ősszel nagyarányú erdőültetéshez kezdtek a Duna-kanyar vidékén gazdálkodó erdőgazdálkodók: fecséméték tizenötöt ültetnek el a kopár területeken. Bzentendre környékén a mezőgazdasági művelésre már nem alkalmas, meredek hegyoldatra fenyvest és tolgycserdőt telepítenek, a sós-kői barlang felett erdei fenyő- és cserfa-csemétéket ültetnek el. Szigetmonostoron 8 hektár homokos területre kerül kőris, juhar és fehérnyár és erdőültetések indulnak Esztergom környékén is. Ezzel egyidőben a pilisi és a váci erdőgazdaságok területén pótlás-ként mintegy hatmillió tolgycserdőt és fenyő-csemétét ültetnek el. /MTI/

B 3. kiadás 1959. november 25. 6 óra 10 perc

Huszezer fej salátát szállít karácsonyra a bodakajtori kertészet

1959. november 25.

A Fejér megyei Bodakajtori Állami Gazdaság hét ezer ablakos melegvívi telepén 20.000 fej salátát hajtatnak karácsonyra. A friss tóli primőr nagyrészt a budapesti, székesfehérvári és a szilvárvárosi piacra értékesítik. /MTI/

Étterem az asszonyok "második műszakjának" könnyítésére, újonkiszolgáló boltok, hangulatos régi kávéházak - Az I. kerületi kereskedelmi üzlethálózatának jövő évi fejlesztési tervéből

1959. november 25.

4./ Az I. kerületi tanács a jövő évben a kereskedelmi üzlethálózat további fejlesztését, új üzletek létesítését, a boltok felújítását tervezi.

A háziasszonyok "második műszakjának" könnyítésére/éttermet nyitnak a Fő utca 3 szám alatt. Az új étteremben üzemelemezési, árákon ebédre és vacsorára fizethetnek majd elő. Az új, körülbelül 200 személyes étteremben a kerület lakosai olcsó, jó és bőséges ételket kapnak.

A jövő évben hasonló éttermet szeretnének létesíteni a Krisztinában is. Azonban ennek még nem találtak megfelelő helyiséget. Szó van arról, hogy a Zöldfa vendéglő helyén - amelynek épületét a jövő évben lebontják - épül majd fel az új ötemeletes ház, ahová tervezik az ilyen jellegű éttermet. Azzal is foglalkoznak, hogy áttelepítenek egy üzemet a Krisztinából Vizivárosba és annak helyén épül majd az új étterem.

A Tabánban, a Szarvas téri Szarvas Házban a jövő évben kávéházat építenek. Ebben a Mútyás korabeli műemlék épületben a múlt században kávéház is működött és ezt a régi kávéházat állítanák helyre.

A Várban a lakosság régi panasza: nincs olyan megüresedett MGH-ítvevő helyen rövidesen megkezdik egy cukrászdát építést. /Folyt.köv./

B 4. kiadás 1959. november 25. 6 óra 15 perc

/Étterem az asszonyok.....1.folyt./

A jövő esztendőben az Országház utca 17-ben a várborozó átteleltetésére is sor kerül. A talponálló sehogysem illeszkedik a vár képébe. Helyére színvonalasabb vendéglő berendezést tervezik.

A Arisztón téren már három hónapja zárva tart egy üzlet, a jövő év első negyedében újjáteleltetve ott egy modern csemegéüzlet nyílik. A Tabánban, a Dobrentei utcában ugyancsak 1960 első felében felépül egy önkiszolgáló KOZERT üzlet, jövő tavasszal pedig Batthyány utca és Ró utca sarkán önkiszolgáló cipőboltot nyitnak. /MTI/

A szakemberek együttműködésére van szükség a termálvizek feltárásához. Több régi fürdő újjáépítését tervezik

1959. november 25.

5./

Magyarország termálvizekben a világ egyik leggazdagabb országa. A múltban nem foglalkoztak olyan méretekben a föld alatti kincsek kiaknázásával, ahogyan ezt jelentősége megkívánta. Nagyrészt minden külső beavatkozás nélkül használjuk a földből feltörő hőforrásokat, alig van olyan mélyfúrású kut, amelyet feltáró céllal építettek volna és ezeknek is nagyrésze elhanyagolt állapotban van.

A jövő tervekről, elgondolásokról Teney Jenő, a Földmérő és Talajvizsgáló Vállalat osztályvezető helyettese a következőket mondta:

- A távlati tervek, amelyek valórváltása a jövő évben széleskörű kutatásokkal és műszaki munkálatokkal kezd megkezdődik, a későbbiekben Budapestet ténylegesen fürdővárossá fejlesztik. A kormányzati szervek a munkák megvalósítására többszázmillió forintot nyújtanak. Már csak a szakemberek együttműködésén múlik a tervek megvalósítása. Nemcsak gyógyítás szempontjából fontosak a termálvizek. A tervszerű gazdálkodás a melegvizek energiáját kitűnően fel tudja használni fűtésre is, s ezzel nagymennyiségű fűtőanyag, szén, fa és olaj takarítható meg.

/Folyt. köv./

B 5. kiadás 1959. november 25. 6 óra 15 perc

/A szakemberek együttműködésére...1.folyt./

A továbbiakban elmondotta, hogy a következő évben, illetve években tervezik a margitszigeti Ybl-fürdő, a volt Rácz, most Imre fürdő újjáépítését és a főváros egyik legnagyobb gyógylétesítménye lesz a tabáni gyógyfürdő és gyógyszálló. Előzetesen próbfúrásokkal térképezik fel a melegvizek föld alatti útjait és felmérik gyógyhatóságukat. Meg kell változtatni a termálvizek lelőhelyeiről kialakult eddigi feltételezések egy részét is. Az eddigi nézetek szerint a Duna mentén feltörő gyógyvizek az alföldi nagy termálvíz-gyűjtőmedencéből erednek. A legújabb kutatások megállapították, hogy az Alföld teljesen független vízgyűjtőmedence. A budapesti melegvizek a dunántúli középhegység vízgyűjtőjéből szivárognak a Duna felé, ahol feltörnek. Ezért a kutatások kiterjednek majd a Duna vizében feltörő források megfogására is. A vizsgálatok szerint a Lukács fürdő előtt hat, a Rudas és Gellért fürdő előtt nyolc, és az Obudai Hajógyár előtti Duna-részben pedig tizenegy melegvíz-szokóvízforrást fedeztek fel. A termálvizek megmentésére a part mentén a Duna medrénél mélyebbre fúrnak, megállapítják a gyógyvizek áramlását és a vizet közös csatornába vezetik. A tervek szerint a szakemberek az ország más területén is próbfúrásokkal tárják majd fel a gyógyvizeket. Így nemcsak Hajduszentmiklósnak, Debrecennek, Szegednek és néhány kisebb városnak lenne módja a hővizek sokirányú hasznosítására, hanem egész országterületet lehetne bekapcsolni a gyógyfürdő-hálózatba, sőt, ezen túlmenően - mint szó volt róla - a vizek melegét különböző ipari, mezőgazdasági célokra és távfűtésre lehet felhasználni. /MTI/

"Élőfagyútemény" a főváros közelében

1959. november 25.

Az ország legnagyobb arborétumának telepítését kezdték meg Budakeszi mellett. Eddig hetven holdon ültettek el kétszáz fajta fát; ezeket az ország különböző területeiről és a vidéki arborétumokból gyűjtötték össze. A budakeszi arborétum öt év múlva az ország legnagyobb "élőfagyúteménye" lesz; háromnegyszáz fajta fát és cserjét szereznek be külföldről.

A háromszáz holdas arborétum, amelybe kényelmes pihenőházat is építenek, a fővárosiak kedvelt kirándulóhelyének és idegenforgalmi érdekességének ígérkezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. november 25. 4 óra 45 perc

A rendőrség felhívása

1959. november 25.
7./

A XX. kerületi rendőrkapitányság őrizetbe vette irj. Szentendrési István többszoroson büntetett fényképész és eljárást indított ellene. Szentendrési a fővárosban és az ország más területein kisebb-nagyobb összegű előlegeket vett fel fényképfelvételekre, fénykép-utáni festésre, s a pénzt saját céljaira fordította. Az eddigi megállapítások szerint Budapesten 18 embert károsított meg ilyen módon. A rendőrség kéri azokat a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést, jelentkezzenek a XX. kerület Torok Flóris utca 72 szám alatt, vagy telefonon a 144-636-os számon. /MTI/

Megkezdtek az új magyar dokumentációs fotokészülék sorozatgyártását - fényképen, előhív és meg is szarítja a fotókopiát

1959. november 25.
8./

Az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalatnál egy új típusú gyorsmásoló készüléknek az ugynevezett dokumentációs fotokészüléknek a mintapéldánya készült el. A berendezés a vállalat két sokszoros ujtójának Pál Sándornak és Kőrösi Ferencnek telálmánya. Segítségével bármely nyomtatott szövegről, könyvről, rajzról, vagy térképről másfél perc alatt tökéletes fotomásolatot lehet készíteni, és automatikusan elő is hívja és megszarítja a fotókopiát. A régi készülékekkel ez a munka több órát vett igénybe.

Mivel az új készülék iránt belföldön és külföldön egyaránt nagy az érdeklődés, az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalat megkezdte az első sorozat-50 berendezés-gyártását. A készüléket Moszkvában a hét végén megrendezésre kerülő irodagépészeti kiállításra is bemutatják, jövőre pedig a tavaszi lípocsi vásáron állítják ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. november 25. 4 óra 45 perc

Külföldi kiadók/megjelentetnek magyar könyveket

1959. november 25.
9./

A magyar könyvek külföldi terjesztésével foglalkozó Kulture Kúkereskedelmi Vállalat több külföldi kiadóval kötött megállapodást idegennyelvű magyar könyvek közös kiadására. Megegyezett többek között a holland-amerikai Abrams-céggel grafikai és egyéb művészeti albumok kiadásáról. A . . . Andreas Zettner, Homoki-Nagy István: Cimborák című albumát és az Oceánia művészete című könyvet jelenteti meg. A milinói Silvana-cég Pataki Mesterrajzok XII.-XX. század című művét olasz nyelven adja ki. Ez a könyv német, angol és orosz nyelven már nagy megbecsülésnek örvend a művészetet kedvelő közönség körében. A magyar kiadókkal megállapodást kötött többek között a londoni Maxwell kilenc tudományos könyv, a Collet, s Holdings-cég kulturális és művészettörténeti könyvek, a londoni Rockliff zeneművek közös kiadására. Megjelentet magyar könyveket az NDG-beli Aufbau, a Prisma, a hallei Photokinoverlag, a stuttgarti Belsedruck és több más külföldi kiadóval is. /würzburgi /MTI/

Magyar gyártmányú gyermekkerékpárok Hollandiában

1959. november 25.
10./

A Pannonia Kúkereskedelmi Vállalat többszáz gyermekkerékpárt adott el holland üzletfelőinek. A kerékpárokat már szállítják, hogy még karácsony előtt rendelhető helyükre érjenek. /MTI/

Kábelgyártó gépeket szállítunk Bulgáriába

1959. november 25.
11./

A bolgár kúkereskedelem megrendelésére a TECHNOLPEX vállalat kétmillió rubel értékben exportál Szófiába kábelgyártó berendezéseket. A gépek kisebb részét ebben az évben, többségét jövőre helyezik üzembe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959 november 25. 11 óra 50perc

Nagy Lajos- és Mátyás király-korabeli sírokat tártak fel Fonyódon

14.

A fonyódi törökkori vár helyreállítását a napokban kezdték meg. A helyreállítási munka közben a vár falai körül a székesfehérvári István király múzeum munkatársai középkori sírokat fedeztek fel. A kis vár ugyanis a középkorban templom volt, amely köré a XII. századtól kezdve temetkeztek. A feltárt 12 sírban Nagy Lajos és Mátyás király korából való érméket találtak. /MTI/

--- . ---

Két új darabbemutatására készül a Pest megyei Petőfi Színpad

1959. november 25.

15.

A Pest megyei Petőfi Színpad két új darabot mutat be a megye községeiben és városaiban. Az egyik Sziliget Ede színműve, a Párizsi vendég, amely a bajusz marad cím alatt kerül bemutatásra, a másik Egri Viktor színműve: Mikor a hárs virágzik. A terv szerint a Petőfi Színpad a megye száz városában, illetve községében tart előadást. /MTI/

--- . ---

Jövőre Fejér megye legnagyobb öntözőgazdaságává fejlődik a sárbogárdi Május 1. Tsz

1959. november 25.

17.

Sárbogárdon a Május 1. Termelőszövetkezet ebben az esztendőben 700 holdon termesztett rizst. Ez az üzemág szép bevételt hozott a közös gazdaságnak, úgyhogy a tervek szerint jövőre tovább bővítik a telepeket, s újabb 300 holdon árasztják el a rizspalántákat. Ezenkívül körülbelül 500 holdon szántóföldi növényeket öntöznek majd. A sárbogárdi termelőszövetkezet ezzel Fejér megye legnagyobb öntözőgazdaságává fejlődik. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. november 25.

11 óra 10perc

Terv a Velencei tó iszapjának hasznosítására

12.

A Velencei Gépállomás laboratóriuma dr. Kuti László vezetésével a napi feladatok ellátása mellett országosan jelentős probléma megoldására vállalkozott. Régi terv már, hogy a Velencei tavat legalább egyes területeken mélyíteni kell, mert a benne levő vastag iszapréteg rontja a tó fürdőértékét.

Dr. Kuti László és segítőitársai kimutatták, hogy a Velencei tó iszapja rendkívül értékes tápanyagokat tartalmaz. Kálics tartalma csaknem 40 százalékos és bővebben van a foszfát és nitrogén anyagoknak is. Így talajjavító, műtrágyapótló szerként kiválóan alkalmas. Másik jó tulajdonsága: a rendszeres földnél negyszerte kisebb a vízáteresztő képessége, így alkalmas arra, hogy a Velence környéki dombokon megakadályozza, illetve csökkentse az eső okozta talajlepusztulásokat.

A Velencei Palászati Szövetkezet a Földművelésügyi Minisztérium segítségével kísérleti parcellákon próbálja ki az új gazdasági évben a laboratóriumi megállapítások helyességét és amennyiben a kísérletek beválnak, kétféleképpen is hasznosítják a tóból kitermelt iszapot. /MTI/

--- . ---

Komarom megye valamennyi patronáló üzemének főkönyvelője bekapcsolódik a termelőszövetkezetek zárószámadási munkáiba

1959. november 25.

16.

Komarom megyében mintegy száz üzem, intézmény dolgozói vállaltak védnökséget az új és területileg jelentősen megnövekedett termelőszövetkezetek felett. Nemcsak gazdasági és politikai téren segítenek nekik, hanem a könyvelésben is támogatják a még gyakorlatlan adminisztrátorokat. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt 12 jólképzett szakembere dolgozik rendszeresen a termelőszövetkezetekben. Hildebrand Ferenc pénzügyi főelőadó például tavasz óta minden szombaton a többszöröseire növekedett száki Új Élet Termelőszövetkezetben segít, s ebben a közös gazdaságban minden könyvelés naprakész. Hetenként legalább két napot töltenek a vérteskéthyi termelőszövetkezetben a tatabányai tröszt szállítási üzemének könyvelői is.

A megyei párthizottság kezdeményezésére most valamennyi patronáló üzem főkönyvelője bekapcsolódik a termelőszövetkezetek zárószámadási munkáiba. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. november 25. 11 óra 10 perc

Ezer ujitással segítik a kongresszusi versenyt a baranyai bányák, üzemek dolgozói

13.

A baranyai bányák, üzemek dolgozói az év eleje óta több mint két és félezer ésszerűsítési, ujitási javaslatot nyújtottak be a kongresszusi vállalások sikeres teljesítése, a termelés növelése, a munka könnyítése érdekében. Bár ez számbelileg kevesebb a korábbi évekhez képest, mégis lényeges javulás mutatkozik a javaslatok jelentőségét tekintve. A kongresszusi verseny során a javaslatokból körülbelül ezret valósítottak meg, amelyek máris többmillió forint hasznot eredményeztek, javították a dolgozók munkakörülményeit. Egyik legjelentősebb ujitás Szirtes Lajos pécsi bányamérnöké, aki újfajta furási és víznyomtatási eljárással a pécsi szénbányákban elhárította a pusztító gázkitörések veszélyét. A pécsi bőrgyárban Ribli János vegyész mérnök új módszerének bevezetésével a korábbi 3-4 hét helyett 1-2 napra rövidítették a sertésbőrök cserzési idejét, ez csupán ebben az esztendőben 2.5 millió forint megtakarítást jelent. A kísérleteket tovább folytatják, s a jövő évben már ezzel a gyorsított eljárással cserzik a marhabőröket is. Az Agrária Kéményítőgyárban ujitással megduplázták a rázószita teljesítményét, amivel körülbelül háromszázezer forint értékű beruházást takarítottak meg. Az élenjáró ujitók között vannak a komlói bányászok is, akik az év eleje óta mintegy 1.300 javaslatot nyújtottak be.

A megyei statisztikai hivatal érdekes számításokat végzett az ipari üzemek dolgozóinak ujitási eredményeiről. Bár a vizsgálat csak kis területre terjedt ki, mégis a tények az ujitási mozgalom sikeréről tanuskodnak. Így például az év első felében bevezetett 123 javaslatra előkalkulációt készítettek. Ezek évi várható gazdasági eredménye hárommillió forintot ígér. Ugyanakkor 83 ujitásnál utókalkulációt végeztek. Ezek tényleges gazdasági eredménye 4.5 millió forintot mutatott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. november 25. 11 óra 10 perc

Jövőre már 16.000 ujtípusú porszívó készül a Bajai Villamosgépgyárban - Világítótesteket is gyárt a kibővített Pápai Elekthermax - megkezdtek az erősáramu üzemek bővítését és műszaki fejlesztését

19.

Az erősáramu ipar fejlődésének és a megnövekedett villamos-háztartási gépkeresletnek a figyelembevételével készültek el az erősáramu iparág 1960 évi üzemtelepítési és műszaki fejlesztési tervei. A fejlesztési tervek kidolgozásánál figyelembe vették a vidéki ipartelepítés fontosságát is és ezért az ország különböző részein új üzemek létesítését és felszerelését kezdték meg már ebben az évben. Számos tervet dolgoztak ki a budapesti erősáramu üzemek műszaki fejlesztésére is.

Jelenleg négy vidéki városban folynak az üzemek építési és felszerelési munkái. 1960-ban kezd meg termelését a Budapesti Kábel- és Sodronykötélgyár szegedi fióküzeme. Az üzemek többek között, az eddig importált műanyagszigetelésű vezetékek gyártását is megkezdte. Ezekhez a munkákhoz új, automatikus, külföldi és magyar munkagépeket kell felszerelni. Az új üzem termelése előreláthatólag már első évében megszünteti a jelenleg fennálló kábelhiányt.

1960-ban kétszeresére növekedik a Bajai Villamosgépgyár termelése is. Az 1957-ben megindult kisüzemet jövőre tovább bővítik és új, korszerű berendezések gyártására alkalmas gépekkel látják el. Többek között bővítik a háztartási porszívógépeket gyártó üzemrészt is. Az ideiglenes porszívóval szemben jövőre már 16.000 porszívót készít a gyár. 1960-ban kezdik meg a nagyfeszültségű ponthegesztőberendezések és a laboratóriumi elektromos kemencék gyártását. Mindkét berendezést főleg exportra készítik majd.

A Pápai ELEKTHERMAX bővítésével az EKA gyárat tehermentesítik. A gyár új üzemrészében korszerű világítótestek gyártása indul meg jövőre. Így évente mintegy 30-40 százalékkal több fénycső- és higanygőzlámpa kerül forgalomba. Ujtípusú tüzhelyeket gyártó üzemrészt is építenek. Itt készítenek majd az 1000 wattos Rapid tüzhelyeket, amelyek a legkorszerűbb külföldi gyártmányokkal is felveszik a versenyt. Új transzformátor-üzemmel és öntődével bővítik a Kaposvári Transzvill gyárat. 1960-ban már ez a gyár veszi át teljes egészében az exportra készülő törpe-transzformátorok gyártását is. A két új gyár rész üzembehelyezésével a Kaposvári Transzvill termelése, a tervek szerint 50 százalékkal emelkedik.

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1959. november 25. 11 óra 55 perc

/Jövőre már ...1.folyt./
19.

Jövőre készül el és kezd meg termelését az új Csepeli Transzformátorgyár is, amely főleg kis teljesítményű transzformátorok gyártásával tehermentesíti majd a Klement Gottwald Villamosági gyárat. Az üzembővítéseken kívül jövőre az Erőszármu Iparigazgatóság sokmillió forintos beruházással fejleszti a budapesti üzemek gépparkját is.
/MTI/

--- --

Nagy mennyiségű tenyészállatot, több ezer vagon vetőmagot adnak át 1960-ban a termelőszövetkezeteknek az állami gazdaságok - Petőházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyilatkozata

1959. november 25.
23.

Az Állami Gazdaságok Főigazgatóságán elkészültek a tervek arra vonatkozóan, hogy 1960-ban milyen mennyiségű tenyészállatot és minőségi vetőmagot bocsátanak a termelőszövetkezetek rendelkezésére. A segítség mértékéről Petőházi Gábor miniszterhelyettes tájékoztatta az MTI munkatársát:

- Az új 3004/2-es kormányhatározat az állami gazdaságok feladatává teszi, hogy a korábbinál is jelentősebb mértékben támogassák a termelőszövetkezeteket. A segítségnek legfontosabb módszere a nagyüzemi gazdálkodás tapasztalatainak átadása. Az állami gazdaságok körzetükben igyekeztek már ebben az esztendőben minél jobban kiépíteni az üzemszervezési tanácsadást, jövőre pedig elősorban a fiatal, most kezdő szövetkezetek vezetőseit segítik helyszíni tanácsokkal.

- A jótanácsokon kívül természetesen igyekszünk a közös állatállomány kialakítását nagy mennyiségű tenyészállat átadásával is előmozdítani. Növeljük ezenkívül a központi készletre termelt vetőmag mennyiségét, s így lehetőség nyílik a termelőszövetkezeteknek kellő mennyiségű vetőmag jussón. A tavaszi hibridkukorica vetéséhez már 2.300 vagon hibridmagot adunk át. Hat régi és három új hibridüzemünkben jó fajtájú, magas termőképességű, kalibrált vetőmagot állítunk elő, s ez lehetővé teszi, hogy a termelő-
/arra, hogy /folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. november 25. 11 óra 45 perc

/Nagy mennyiségű...1.folyt./
23.

szövetkezetekben mind nagyobb mértékben alkalmazzák a négyzetes termesztési módszert. Cukorrépából és takarmányrépából 500 vagonnal, lucernából, lóheréből és egyéb aprómagvakból pedig 120 vagonnal adunk át. Kenyérgabonából 4005 vagon, takarmánygabonából pedig 1789 vagon vetőmag átadását tervezük.

Az állami gazdaságokban most mentesítik a gümőkórtól a szarvasmarha-állományt, és ehhez nagy mennyiségű, saját nevelésű tenyészszőre van szükségünk. Ennek ellérére 1960-ban 3.500 tenyészszőt és bikát adunk át a közös gazdaságoknak. Sertés tenyésztörzsek átadásával előmozdítjuk a közös gazdaságok tenyészeteinek mielőbbi kialakítását. Összesen 65.000 tenyészkan, kocát és kocasülőt biztosítunk a termelőszövetkezetek számára. A közös juhászatok állományának megjavítása érdekében 34.000 tenyészkoszt, anyát és jekét adunk át. A baromfitenyésztés területén különösen nagy támogatásra számíthatnak a közös tenyészeteiket kialakító termelőszövetkezetek. Amellett, hogy 78.000 tenyészbaromfit szállítunk, még csaknem egymillió naposcsibét is a termelőszövetkezetek rendelkezésére bocsátunk.

- A felsorolt vetőmag- és állatmennyiségen felül a helyi kivánásoknak megfelelően további vetőmagcserevel, gépkölcsönzéssel és egyéb módon is támogatják az állami gazdaságok a fiatal termelőszövetkezeteket./MTI/

--- --

A kongresszusi verseny eredményei a külkereskedelemben

1959. november 25.

18.

A kongresszusi verseny egész népgazdaságunk életére, a külkereskedelemben is kedvező hatással van. Az ipari tárcákkal egyetértve, az exportra termelő üzemek még a tavasszal megbeszélték a külkereskedelmi vállalatokkal, hogy a különféle keresett exportgyártmányokból mennyivel gyártsanak többet. Az ilymódon megtett felajánlások jelentős értékű többletexportra vonatkoztak, de ezenkívül időközben is több újabb megrendelésnek eleget tettek a gyárak. A kongresszusi versenyben megindult egy olyan folyamat az ipar és a külkereskedelem szakembereinek együttműködésével, amely újabb exportlehetőségek felkutatására irányul.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. november 25. 11 óra 10 perc

/A kongresszusi verseny...1.folyt./
18.

Az üzemek dolgozóinak törckvése többek között azt jelenti, hogy például a KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat olyan teljes gyárberendezések exportját is megkezdhetette, amelynek elkészítése az év elején még bizonytalan volt. Az ELEKTROIMPEX több elektromos berendezést, a MEDIMPEX több gyógyszert, a TECHNOIMPEX és más vállalatok több gépet exportálhatnak. A népgazdaság valamennyi ága segíti a külkereskedelem fizetési mérlegének javítását. A helyiipar gyártmányaiból például az ARTEX 25 százalékkal többet adott el különböző tőkés piacaira. A könnyűipar is számottevő árumennyiséget, többek között textilanyagot, ponyvát készít tervén felül külföldi megrendelésre. A Pannónia Szőrmeárgyár eleget tett a TANIMPEX kívánságának és havonta 500 filmnyomású szőrmét adott át a korábban lekötött mennyiségen kívül.

A kongresszusi verseny nem csupán a termelés fokozását jelenti, hanem ösztönözte a szakembereket exportképes, jó minőségű gyártmányok, új konstrukciók kibocsátására is. A METRIMPEX Vállalat ennek segítségével tizenöt-féle új laboratóriumi műszer exportját kezdhette meg. Az új exportcikkek kialakításáért összefogott az ipar és a külkereskedelem. A METRIMPEX egyik osztályának kezdeményezésére és közreműködésével két új textilműszert kísérleteztek ki az ipari szakemberek és előkészítették az első sorozatok gyártását is. Új exportcikként jelentkeznek a versenyidőszakban szerkesztett új textil- és konfekciógépek, a bányákban alkalmazható robbantógépek, a pont-, varrat- és tompahogasztók, a hűtővitrinek, az önkiszolgáló pultok, a gépkocsiba szerelhető eszpresszógépek. A nagy gépektől a közszükségleti cikkekig számos gyártmányt tökéletesítették az üzemek, hogy azok versenyképesebbek legyenek a világpiacon. A NIKEX például még ebben az évben 10 Dicsel-bányamozdonyt exportálhat a módosított, korszerűbb kivitelből.

Az ipar és a külkereskedelem segítségével kölcsönös; a külkereskedelem néhány gépet, járművet a tervezettnél előbb hozott be, hogy azokat már a versenyidőszakban alkalmazhassák. Az olajfeltárásnál például a tervezettnél korábban kezdhették el munkájukat a NIKEX által beszerzett szovjet gyártmányú olajbányászati berendezések.

A következőkben néhány gyár munkáját ismertetjük, amelyek exportterveik telteljesítésével, új gyártmányaikkal hozzájárultak külkereskedelmünk fejlesztéséhez.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. november 25. 12 óra 40 perc

/A kongresszusi verseny...2.folyt./
18.

Száz exportautó-terven felül

A Csepel Autógyár műszaki- és munkásgárdája a gyártmányok szerkezeti megoldásában és külső kidolgozásában egyaránt a legjobbat igyekszik nyújtani, ezért a gyár külföldi piaca egyre bővül. Legújában már spanyol, török és iraki cégek is vásárolnak magyar teherautót, jelenleg összesen tíz országba jutnak el a gyár termékei.

A növekvő igényeknek megfelelően export célokra a gyár dolgozóinak kongresszusi versenyben 100 teherautó gyártását vállalták tervükön felül, s ennek nagy része már el is készült. Előreláthatólag december 6-ig egész évi exporttervüket teljesítik.

Elsősorban azonban a gyártmányok további tökéletesítéséért, korszerű új járműtipusok előállításáért folyik a kongresszusi verseny, mégpedig nagy sikerrel. A sok kiváló kezdeményezés közül is kiemelkedik Racskó István mérnök eredménye, aki az öttonnás teherautó motorjának teljesítményét 85-ről 100 lóerőre emelte, az üzemanyagfogyasztást pedig 10 százalékkal csökkentette. A technológusok az államtól kapott beruházások segítségével egész sor munkafolyamatot korszerűsítettek; a hűtőszigetelés, a finomkovácsolás, és egyéb új eljárások nemcsak gyorsították a munkát, hanem a minőséget is javították. A szerkesztők és a formatervezők a rendelők legaprólékosabb igényeit is kielégítik az autók külső formájának kialakításánál. Még arról is gondoskodnak, hogy valamennyi rendelő az illető ország számára legmegfelelőbb színű járművet kapja. Törökországnak például élénkzöld, élénkpiros és kék, Spanyolországnak szürke, más országoknak egyéb pasztellszínű teherautókat küldenek.

A gyártmányok összetétele szempontjából jelentős változások előtt áll az üzem, egyre több különleges jármű gyártására készülnek fel. A kongresszusi verseny jegyében készült el kilencféle autótípus, a cement- az áru- a butor- a bor- az üzemanyagszállító autó, továbbá 8 tonnás nyerges vontató, a járműjavító műhelykocsi, a darus kocsi, s a lakókocsi egy-egy példánya. Ezeket bemutatták a Szovjetunióban, ahol a szakemberek nagy elismeréssel nyilatkoztak róluk. Jövőre 50, 1961-ben pedig már több száz különleges tehergépkocsi készül a gyárban. Az újfajta gépkocsi gyártásának igen nagy a jelentősége, mert segítségével egyszerűsíthetik és gyorsíthatják a különleges kezelést igénylő áruk szállítását.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. november 25.

13 óra 25 perc

/A kongresszusi verseny...3.folyt./
18.

Tíz új export műszert és készüléket dolgoztak ki és kezdtek gyártani a kongresszusi versenyben a Laboratóriumi Felszerelések Gyárában

A műszeripar egyik legjelentősebb exportterméke a laboratóriumi műszer, felszerelés, amelyből évről évre egyre több kerül külföldre. A Laboratóriumi Felszerelések Gyárának ideai exportterve is például 15 százalékkal nagyobb a tavalyinál. Az üzem vezetői és dolgozói arra törekednek, hogy ezt a nagyobb mennyiséget lehetőleg mind több új, kiváló minőségű, korszerű műszerrel, berendezéssel teljesítsék.

A kongresszusi verseny is többek között az új típusok kialakítására és gyártására, a minőség javítására irányult. Az év elején még sok sajtó volt az üzem egyes gyártmányainak minőségével, néhány hónapja azonban már alig érkezik kifogás a készülékekre. Nagy érdemük van ebben a műszaki dolgozóknak. Garai Tibor vegyészmérnök például a kongresszusi versenyben végzett munkájáért kapott kiváló dolgozó kitüntetést. Napi munkáján felül olyan technológiát dolgozott ki a különféle exportberendezések egyik lényeges részének gyártására, amellyel az addigi 50-60 százalékos selejttel 4-5 százalékra sikerült csökkenteni. Kovács Dániel művezető az egyik új típusú termosztát gyártásánál olyan újítást valósított meg, amely előnyösebbé, gyorsabbá, minőségben jobbá tette a gyártást, s ezenkívül 20 százalékos szinesfém megtakarítást is hozott.

A verseny idején 10 új, korszerű exportgyártmányt alakítottak ki, amelyek bátran versenyezhetnek a hasonló legjobb külföldi készülékekkel. Igen nagy eredmény az is, hogy ezek az új típusok már gyártásra kerültek. Így például a moszkvai műszerkiállításon elismerést, oklevelet kapott, centigrammos gyorsmérlegről az év végéig 150 kerül külföldre. Szakkörökben nagy feltűnést keltett a biokémiai vizsgálatokhoz szükséges 9 egységből álló nagyfeszültségű elektroforetikus és kromatográfiai berendezés, amelynek a mintapéldánya nemrégén készült el, s decemberben már tízet szállítanak szovjet megrendelésre. A könyv, fénykép és diafilm vetítésére egyaránt alkalmas Epidiaszkop nevű berendezés első kétzázas sorozatát is rövidesen befejezik, amelyek nagyrésze szintén exportra kerül.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. november 25.

13 óra 25 perc

/A kongresszusi verseny...4.folyt./
18.

A verseny lendülete, a fizikai és a műszaki dolgozók összefogása kinagasló eredményeket is hozott. Az üzem egyik új exporttermékét, az olaj-légszivattyút szinte rekord idő alatt készítették el. A tervezéstől a gyártás bevezetéséig mindössze hat hónap telt el. Ezt többek között Hegedüs József mérnök fáradságot nem ismerő munkája tette lehetővé. Nemcsak megtervezte és kikísérletezte a készüléket, hanem a gyártás bevezetésénél is segített. Példamutatóan együtt dolgozott, versenyzett nem egyszer a műszerészekkel. A közös munka eredményeként még az idén 150 olaj-légszivattyú kerülhet exportra.

Huszmillió forintos exportterv telteljesítés a Wilhelm Pieck gyárban

Hétfőn utazott el a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gégyárból Tadeus Bury mérnök, a gdyniai kikötő műszaki tanácsosa, miután több napig tartó tüzetes ellenőrzéssel átvette a Lengyel Népköztársaság részére készült ötödik és hatodik kikötői portáldarut. Az eredeti terv szerint ezeket csak 1960-ban kellett volna szállítani, a kongresszusi versenyben azonban vállalták a hidgyáregység dolgozói, hogy a határidőt megrövidítik és a lengyelek részére négy helyett hat, s ezenkívül Indiának még egy darut gyártnak ebben az esztendőben. Az Indiának szállítandó kikötői portáldaru ugyancsak befejezés előtt áll, a napokban várják az indiai átvétőt. A műszaki és fizikai dolgozók együttműködésének, az export-brigádok kiváló teljesítményének köszönhető ennek az új exportgyártmánynak gyors és kifogástalan minőségben való elkészítése. A külkereskedelmi vállalat elismerő levele, valamint a lengyel megrendelő nyilatkozatai egyhangzóan azt bizonyítják, hogy a Wilhelm Pieck gyár hírnevéhez méltó minőségben készítette el az első kikötői portáldarukat.

Határidő előtt szállítottak szeptemberben és októberben három magyar találmányú cukorgyári diffúziós berendezést is a Szovjetuniónak a hidgyáregység dolgozói.

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1959. november 25. 13 óra 15 perc

/A kongresszusi verseny....5.folyt./
18.

Az exportterv telteljesítését segítette elő a kongresszusi verseny a vagon gyáregységénél és a gépgyáregységénél. Tervezen felül gyártottak egy újfajta léggjavító vasuti személykocsit a Szovjetunióhoz, husz önürítő ércszállító tcherkocsit az Albán Népköztársaságnak és három Diesel tolatómozdonyt Jugoszláviának. A léggjavító vasuti kocsit még a nyáron átadták a szovjet vasutaknak. Magyar mérnökök négyezer kilométer próbautat tettek meg velen a Fekete tenger partján. Az automatikus hőmérséklet-szabályozó kitűnően működött, a külső időjárástól függően fűtött, vagy hűtött, úgyhogy a belső hőmérsékletet állandóan 21 fokon tartotta. Kiállta a próbát a 160 kilométeres sebességre készült, újtipusu forgóváz is, amelyet a Horváth Tibor mérnök vezetése alatt álló "forgóváz" műszaki csoport szerkesztett.

A vagon gyáregység dolgozói az első negyedévben még súlyos elmaradással küzdöttek, a kongresszusi versenyben azonban gyökeresen megváltozott a helyzet. A tervezen felüli gyártmányokon kívül négy személykocsi "előretartásuk" van a tervszerinti exportkocsik gyártásában. A Bán Tibor vezetésű exportbrigád nem ragaszkodott saját munkaterületéhez, hanem mindenütt segített, ahol elmaradás mutatkozott. Munkatempójuk átragadt a műhelyek többi dolgozóira is. Sokan vannak olyanok, mint a Béke asztalos szerelőbrigád tagjai, vagy Szomor Rudolf, Biró Mihály, Balázs Imre villanyszerelők, akiknek fáradhatatlan munkája eredményezte, hogy a kongresszusi munkaversenyben 20,4 millió forintos exportterv-telteljesítést értek el a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban. /MTI/

--- . ---

MHS-alapszervezeteket hoznak létre Szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1959. november 25.

26.

A Magyar Honvédelmi Sportszövetségnek Szolnok megyében több mint 4.500 tagja van. Az MHS-alapszervezetek többsége a nagyobb termelőszövetkezeti városokban és községekben működik. A szövetség a jövőben tovább szélesíti tevékenységét a megyében. Tavaszra Mezőtúron, Karcagon, Törökszentmiklóson, Kisujszálláson, Turkevén és Kunhegyesen jól felszerelt MHS-klubokban szórakozhatnak a fiatalok. A géppálmások megyei igazgatóságának támogatásával hét körzetben traktoros tanfolyamot is szervez az MHS a faási ifjúságnak. /MTI/

--- . ---

B 19. kiadás 1959. november 25. 13 óra 15 perc

Társadalmi ügyvé vált a falu szocialista átalakítása Baranyában: jó szakemberekkel, bekötőutak építésével, széleskörű népművelési munkával segítik a közös gazdaságokat

20.

Baranyában eddig 165 falu, fejlődött termelőszövetkezeti községgé. A különböző társadalmi szervezetek sokoldaluan segítik a falu szocialista átalakítását.

Baranya megye járási pártbizottságai április óta 130 termelőszövetkezeti pártszervezetet hoztak létre és elősegítették, hogy az új termelőszövetkezetek kiváló szakemberekkel is erősödjének. Harmincyolc elnök, 30 agronomus és 8 könyvelő ment a kezdeti nehézségekkel küzdő közös gazdaságokba és munkájukat dicséri, hogy ezek a gazdaságok máris felzárkóztak a jobb termelőszövetkezetek mellé. Százhusz baranyai ipari üzem rendszeres politikai, szakmai és gazdasági támogatást ad a megye termelőszövetkezeteinek és ujabban a komlói bányászok kezdeményezésére pártmunkásokat is küldenek a közös gazdaságok fiatal pártszervezeteinek segítésére.

A Hazafias Népfront kezdeményezésére husz tagu mérnökesoport 14 termelőszövetkezeti község bekötőútjának terveit készítette el társadalmi munkában, háromnegyedmillió forint értékben. A falvak lakosai szívesen vállallják a földmunkák elvégzését. Monyoród, Ilbcska, Sámód, Kiszentmárton, Szür, Apátvarasd és más községekben eddig összesen husz kilométer hosszúságban készültek el bekötőutak, több mint tízmillió forint értékű társadalmi segítséggel.

A Baranya megyei KISZ-fiatalok, akik a termelőszövetkezeti utépitések felett is védnökséget vállaltak, az idén 50.000 óra társadalmi munkát végeztek a termelőszövetkezeti falvakban. Az utépitésben 27 KISZ-brigád vett részt, több mint ezer fővel, az egyéb termelőszövetkezeti építkezéseken 8 építő és 27 segítő ifjúsági brigád dolgozott ezer taggal. A lippói Béke Óra Termelőszövetkezetben alakult meg a szocialista munka első ifjúsági brigádja, amelynek tagjai azonkívül, hogy az önművelésben is példát mutatnak, már 124.000 forint megtakarítást értek el.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. november 25. 13 óra 15 perc

/Társadalmi ügyé...1.folyt./
20.

A nőtanácsok arra törekszenek, hogy a kialakuló szocialista falvak asszonyai elfoglalják az őket megillető helyet a közös gazdaságokban, a társadalomban. Nagynyárán és még három községben nők részére ezüstkalászos tanfolyamot szerveztek, hogy az asszonyok nagyobb szaktudást, a vezetéshez szükséges felkészültséget szerezzenek. Száz termelészövetkezeti községben gazdaszanyokört indítottak. A jól működő termelészövetkezetekbe - így a bolyi Hossuth Tsz-bc - asszonylátogatásokat szerveztek. Többféle módon könnyítene a közös gazdaságokban dolgozó asszonyok munkáján. A földművesszövetkezeti nőbizottságokkal közösen 40 községben szervezték meg a háztartási kisgépkölcsönzést. A siklósi járásban a nőtanács aktivistái meglátogatják a családokat és elintézik dolgozó asszonytársaik ügyes-bajos dolgait. Kovácsszénája községben a nők összefogásával 160.000 forint értékű boltot hoztak létre társadalmi munkában.

Számos ötlettel szolgálja a termelészövetkezeti községek előrehaladását a művelődési munka is. A Baranya megyei filmtár havonta száz, a nagyüzemi gazdálkodással foglalkozó kisfilmet bocsát az illetékes szervek rendelkezésére. A megyei tanács művelődési osztálya husz termelészövetkezeti községben korszerű gépek a mezőgazdaságban címmel dia-filmes előadássorozatot indított. A TIT a gépállomásokkal közösen munkagép-szaktanfolyamokat szervezett. A TIT kétezer példányban kiadta a termelészövetkezeti jogszabálygyűjteményt, amelyet a népfront falugyűléseken vitatott meg. Ezenkívül jogi és közgazdasági szakosztályt hozott létre a TIT Baranya megyei szervezete a termelészövetkezetek megsegítésére. /MTI/

A tervezettnél több tartalék nyersanyagot készít a vaskohászat a jövő évi munkakezdéshez

22.

1959. november 25.

A feldolgozó ipar növekvő nyersanyagigényeit a vaskohászat a termelékenység fokozásával igyekszik kielégíteni. A kongresszusi versenyben a vaskohászati üzemek valamennyi fontosabb cikkükből túlteljesítették tervüket, s már eddig 40.000 tonna kohókokszt, 30.000 tonna nyersvasat, több mint 60.000 tonna acélt, ezenkívül nagy mennyiségű hengerelt árut gyártottak terven felül. Különös értéke munkájuknak, hogy gyártmányaik megfelelnek az előírt követelményeknek, a programszerűség a tavalyi 92.6-ról 95.3 /folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. november 25. 13 óra 15 perc

/A tervezettnél több ...1.folyt./
22.

százalékra emelkedett. Ez a javulás azt jelenti, hogy a tavalyinál 20.000 tonnával több hengerelt árut és egyéb nyersanyagot szállíthatnak a feldolgozóiparnak folyamatban lévő munkáikhoz.

A Lenin Közhatalmi Művekben a martinász-brigádok a kemencék gazdaságosabb kihasználásáért, az adagidő csökkentéséért keltek versenyre. Az acélgyártáshoz szükséges hulladék gazdaságosabb előkészítésével és egyéb módokon az adagolási időt kettőről másfél órára csökkentették, ugyanennyi idő alatt tehát több acélt gyártanak. Az I-es kemence Földesi-Nyikes és Koncz brigádjai kemencéjük teljesítményét minden eddiginél nagyobbra emelték. Óránként negyven százalékkal, vagyis 4 tonnával több acélt csapolnak, mint a verseny kezdeti szakaszában.

Borsodnádason a legtöbb brigád megtakarított anyagból gyártja a felajánlott hengerelt árunak egy részét. A Novák és a Nyerges brigád is azzal nyerte el a szocialista címet, hogy 300.000-300.000 forint értékű lemezt készítettek megtakarított anyagból. Az ózdi hengerében Szabó Béla, Császár Sándor, és Hossó Imre brigádjai a gépek jobb kihasználásával érték el sikert és csaknem 8 százalékkal növelték teljesítményüket.

A vaskohászat, a feldolgozóüzemek ez évi igényeinek kielégítésén kívül abban is segíteni akar, hogy zavartalan legyen az átmenet az 1960-as esztendőre. A Sztálinvárosi Kohászólóműben a felajánlott 29.000 tonna helyett 40.000 tonna kohókokszt készítettek terven felül, ezáltal az ország idei várható záró kokszkészlete 16.000 tonnával nagyobb lesz a tervezettnél, s még a késedelmes szállítás es tén sem lehet fennakadás, mert január elsején az országnak 40 napra elegendő kohókokszt tartaléka lesz. A nyersvas tartalék mennyisége előreláthatólag eléri a jövő év kezdetén a 15 napi szükségletet. A finomlemezről 2.200, a hajó- és kazángyártáshoz szükséges durvalemezről 10.000, vasuti sínből 7.500, rud- és idomacélből 17.000, huzalanyagból 40.000 tonnát gyártottak eddig terven felül, a jövő évi átmenetkor tehát ezekből a cikkekből sem lesz hiány. /MTI/

B 22. kiadás 1959. november 25. 13 óra 50 perc

Mintegy tizezer oktatási intézményben választották meg a szülői munkaközösségeket - Decemberben országos SZMK tanácskozás lesz

21.

Országos érte meg történtek a szülői munkaközösségi választások s mintegy tizezer oktatási intézményben alakult meg a szülők és pedagógusok társadalmi szervezete. A közösségek működéséről, új feladatairól nyilatkoztak az Országos Nőtanácsnál:

- Az idei oktatási év új állomást jelent a szülők és az iskolák, a tanárok, a tanítók és az édesapák, édesanyák közötti kapcsolatban. A szülői munkaközösségek az elmúlt években jobbra anyagi természetű segítséget, támogatást adtak az iskoláknak, értékes társadalmi munkát végeztek, ösztöndíjveteleket, műsorokat szerveztek - de jóformán egyáltalán nem váltak részeseivé a gyermekek iskolai nevelésének, a tanintézetekben folyó pedagógiai munkának.

- Örömmel számolhatunk be arról, hogy elmúlt hetek tapasztalatai kedvező változásról tanuskodnak. A munkaközösségek tevékenységében országos érte szülők százezrei kapcsolódtak be, köztük különösen nagy számban munkás és paraszt szülők. Ezt bizonyítja, hogy az első osztály-szülői értekezleteken az édesapák, édesanyák 60 százaléka vett részt - országos átlagban. Budapesten még jobb az arány, mert itt az értekezleteken a szülők 80 százaléka jelent meg.

- Örvedetes az is, hogy az iskolai dolgokban eddig meglehetősen "passzív" édesapák mind nagyobb számban ajánlják fel segítségüket. Ma már nem egy olyan szülői munkaközösségünk van, amelynek választmányát valamelyik apa vezeti, az osztályközösségek ügyeinél intézésében pedig szintén sok édesapa vesz részt.

- A szülői munkaközösségek máris egy sor fontos pedagógiai, nevelési problémával foglalkoznak. Az első értekezletek fő témája - az eddigi gyakorlattól eltérően - nem az volt, hogy "az én fiam miért nem kapott jobb jegyet ebből, vagy abból a tárgyból", hanem többek között az: milyen feladatok várnak a családra és iskolára a fiatalok helyes magatartásának kialakításában. Sokhelyütt volt szó a gyermekek életkori sajátosságairól, a diákok szabadidejének legjobb felhasználásáról és a gyermekszervezetek munkájáról.

/folyt.köv./

B 23. kiadás 1959. november 25. 1 óra 50 perc

/Mintegy tizezer...1.folyt./
21.

- A jó tapasztalatok összegyűjtésére, megvitására a Magyar Nők Országos Tanácsa a Művelődésügyi Minisztériummal együtt december közepén országos tanácskozássra hívja össze a szülői munkaközösségek küldötteit. Bizonyos, hogy ez a széleskörű tanácskozás hasznos útmutatást ad majd az iskola és a szülői ház közötti kapcsolat további erősítéséhez./MTI/

Az ötéves terv minden esztendejében háromezer hold nagyüzemi szőlőt telepítenek a kiskunsági homokra

1959. november 25.

24.

A Kiskunság vidékén befejezéshez közeledik az idei szőlőtelepítés. A tavaszi telepítésekkel együtt 1.200 holdon ültettek új szőlőt a termelősövetkezetek és egyéni gazdaságok, a nagyüzemekben hektáros táblákban, hogy a sorokat géppel is művelhessék.

A Duna-Tisza közti szőlőtermesztést az ötéves terv idején továbbfejlesztik. Évente 3000 hold homokon telepítenek nagyüzemi szőlőskerteket jórészt Mathiász János és Áocsis Pál csemegeszőlő-fajtáiból. Az exportra kitűnő lehetőségeket nyújtó csemegeszőlő nagyobb arányú elszaporítását átoltások útján is szorgalmazzák, azaz a borszőlőtökét csemegeszőlővel oltják be. A tervidőszakban felújítják a kiöregedett szőlőket is, összesen mintegy 40.000 holdon./MTI/

Gyorsjáratu kombájn és kukoricabetakarító - Negyvenkét új géppel foglalkozott az idén a Mezőgépfeljesztési Intézet

1959. november 25.

25.

A Mezőgépfeljesztési Intézet csaknem száz mérnöke és technikusja eredményesen dolgozott az 1959-es esztendőben. Az intézet programjában 42 kutatási téma szerepelt, s ez nagyjából ugyanennyi új gépet jelent a mezőgazdaság számára. A feladatokat sikerült megoldani, s most már főleg a működés közben tapasztaltak alapján egyes alkatrészek módosításán dolgoznak és a jövő évi terveket készítik. Mikos József, az intézet igazgatója a legfontosabb mezőgépfeljesztési eredményekről a következőkben tájékoztatta az MTI munkatársait:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. november 25. 13 óra 55 perc

/Gyorsjáratu kombájn...1.folyt./
25.

- A nyáron Nagyszentjánoson próbáltuk ki az új típusu ZSMB-kombájt. A kísérleti géppel száz holdnyi gabonát arattunk le, ami igen biztató kezdetnek tekinthető. Az új kombájn dobszélessége 1.200 milliméter, míg korábban csak 900-as dobszélességű gépeket készítettünk. A gép nagy előnye, hogy az eddigieknél jóval nagyobb sebességű, s így teljesítménye is magasabb. A ZSMB arató-cséplőgép 35 szakember közös alkotása. Az ideai tapasztalatok alapján a szerkesztők kisebb módosításokat hajtanak végre a gépen és jövőre már öt új típusu kombájt próbálnak ki a sorozatgyártás megkezdése előtt.

- Ugyancsak gyorsaságával és kis súlyával tűnik ki a KB 1-es, egysoros kukorica-betakarító gép, amelyet Vodnyánszki Rudolf, Sárközi Károly és Dugovics Pál szabadalma alapján a kukoricabetakarító gépek osztálya szerkesztett. A KB 1-est az idén nemcsak a magyar nagyüzemekben próbálták ki, hanem két gép működését csehszlovák mezőgazdasági szakemberek is tanulmányozták. A hazai és a külföldi bírálók egyaránt nagyon jó véleményt alkottak és most az a gond, hogy a többszázas megrendelést hogyan előgítik ki minél hamarabb.

- Az FE 3-as típusu, függesztett eke rendkívül nagy üzemenygmegtakarítást tesz majd lehetővé. Ugyancsak az intézet kutatóinak sikerült a mintául vett szovjet géphez viszonyítva 160 kilóval csökkenteni az PKV 6-os hat soros, függesztett kukorica-négyzetbevető gép súlyát.

- Eredményesek voltak az ősszel végrehajtott kísérletek is. Tarcalon, Jászberényben, Gyöngyösön, Izsákon és több más helyen most próbálták ki az intézetben szerkesztett szőlővágó és bogyzó gépeket, a kísérletek tapasztalatait azonban még nem dolgoztuk fel. Ebben az időszakban 30 mezőgazdasági nagyüzemben működnek kísérleti gépeink. Tiszasülyön például a kis traktorra szerelt rizsaratógépet próbálják ki.

- A Művegépfeljesztési Intézet tervosztálya most állítja össze a jövő évi kísérletek programját: eszerint 1960-ban ismét csaknem félszáz új mezőgazdasági gép elkészítésén dolgoznak majd az intézet kutató mérnökei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. november 25. 13 óra 55 perc

Már téli csomagolásban érkeztek az idénytermékek a fővárosba

27.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 37 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 12 vagon burgonya, 4 vagon fejés- és kelkáposzta, 4 vagon vörös- és fokhagyma, 4 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 1 vagon cékla-répa, 8 vagon alma, 2 vagon vágott baromfi, 1 vagon tej és 1 vagon citrom.

A vidéki árugyűjtő telepekről és a termelősszövetkezetekből a fővárosba küldött idénytermékek zöme szerdán már téli csomagolásban érkezett a Nagyvásártelepre. A burgonyát szállító vagonokat vastag szalmaréteggel bélelték, úgy hogy fagykár nem volt.

A hidegebb időben a fővárosi piacokra szerdán kevesebb őstermelő hozott fel árut, az állami boltok azonban zsúfolva voltak zöldséggel, burgonyával, hagymával és almával. A vöröshagymát kilónként 1.80-2.20, a fokhagymát 9.50-12.-, az édes-nemes tormát 14.40, a tisztított karfiolt pedig 3.40-4.- forintért árusították. Az alma és a körte ára nem változott. /MTI/

Atadták az albán nagykövetségnek a magyar filmesek Albániáról készült dokumentum-filmjét

1959. november 25.

28.

A Budapest Filmstudio operatőrjei, Fehéri Tamás és Farkas Kálmán szeptemberben több hetet töltöttek az Albán Népköztársaságban és filmet készítettek a testvéri albán nép életéről, eredményeiről, hazájának szépségeiről. A 18 perces színes dokumentum-film az Albán Népköztársaság felszabadulásának 15-ik évfordulója alkalmából szerdán délelőtt adták át az albán nagykövetségnek a Kulturális Kapcsolatok Intézetében. Dénes Leó, az intézet alelnöke hangzottatta, hogy ez a film hozzájárul az albán nép országának még alaposabb megismeréséhez, a magyar és az albán nép barátságának elmélyüléséhez. Petrit Dishnica, az Albán Népköztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára mondott köszönetet a film elkészítéséért a Kulturális Kapcsolatok Intézetének és a Budapest Filmstudiónak, a film operatőrjeinek. /MTI/

B 26. kiadás 1959. november 25. 11 óra/perc

Időjárásjelentés

38.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 25-én, szerdán 13 órakor:

Tovább tart a csendes, ködös, hideg idő

Európa nyugati és keleti részei között egyre inkább fokozódott a hőmérsékleti ellentét. A dél felől áramló szubtrópusi levegő hatására Angliában, Franciaországban és az Ibériai félszigeten 10 fok feletti hőmérsékletek vannak, ezzel szemben az Ural hegység északi láncolatának környezetében és Finnország északi részén a hajnali lehülések elérik a mínusz 30 fokot. Közép-Európában folytatódik a csendes, párás, többfelé ködös időjárás mínusz 3-6 fokos éjszakai fagyokkal. Hazánkban tegnap a középső és a keleti megyékben, elsősorban a délelőtti és esti órákban sokfelé sűrű köd volt, Nyugaton viszont 5-7 órán keresztül sütött a nap. Csapadék nem volt. A hőmérséklet napközben az ország középső részein csak mínusz 2, plusz 2, máshol plusz 2-5 fokig emelkedett. Az éjszakai lehülés általában mínusz 4-7, északkeleten mínusz 7-10 fokig terjedt. Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.7 fok volt, a sokévi átlagnál 4.1 fokkal alacsonyabb. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: tovább tart a hideg, csendes, párás, többfelé ködös idő, délnyugaton lassu felhősödéssel, néhány helyen, elsősorban délnyugaton ködszitalással, kisebb esővel, vagy havasesővel. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0- plusz 4 fok között.

Távolabbi kilátások: a hideg gyengül.

A Duna ma reggeli vizállása 128 centiméter.

/MTI/

--- . ---

B 27. kiadás 1959. november 25. 14 óra 01 perc

Szerda délelőtti jelentés a forgalomról - Nem okozott személyi sérüléseket a keddi esti "londoni köd", szerdán reggel az egész autóbushálózaton megindult a forgalom

27.

A kedden délután a fővárosra ereszkedett "londoni" köd különösen a Fővárosi Autóbuszüzem dolgozóit tette próbára. A kora esti órákban még sikerült a forgalmat fenntartani, később azonban nyolc-tíz vonalon, körülbelül egy-egy és fél órára leálltak az autóbuszok. Legtöbb helyen csak lépésben tudtak közlekedni a kocsik. A szerda reggeli értékelés szerint a rendkívül sűrű, tejfehér köd személyi sérülést nem okozott a Fővárosi Autóbuszüzemnél. A 6-os vonalán azonban a Korvin Ottó téren egy autóbusz összeütözés következtében súlyosan megrongálódott, s ugyancsak egy kocsit a 23-as vonalán, a Határ ut környékén szenvedett sérülést, az utasoknak és a gépkocsivezetőnek azonban nem esett baja. Ezenkívül még két könnyebb összeütközésről érkezett jelentés.

A köd még a szerda reggeli órákban is megnehezítette az autóbushálózati közlekedést, különösen pedig hajnalban. Az ugynevezett szolgálati kocsik ugyanis nagy késéssel érkeztek a garázsokba, így néhány vonalra az autóbuszok csak késve indulhattak. A kora reggeli órákban azonban az egész autóbushálózaton megindult a forgalom. A tél első, de heves "köszöntésének" következményeit elsősorban Pesten érezték meg az utasok.

Szerdán hajnalban a HÉV vonalain még mindig késéseket okozott a köd

A HÉV vonalain kedden este két helyen történt összeütközés: a törökőri elágazás és a Róma utcai megállóhely között a HÉV szerelvény horzsolta egy teherkocsit, amely már korábban az árokba fordult. Személyi sérülés itt nem történt. Ellenben a Sárbogárdi uti megállóhelynél az egyik helyiérdekű vonat utolérte a villamost és beleszaladt. Szerencsére csak kis erővel, úgyhogy csupán a kalauz szenvedett kisebb sérülést a betört ablak szilánkjaitól. A HÉV-en sikerült a forgalmat a keddi éjszakai, és a szerda hajnali órákban is fenntartani, átlagosan azonban 20-25 perces késések voltak. A köd még a szerda reggeli csúcsgalomban is sok gondot és késést okozott. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. november 25. 14 óra 10 perc

/Szerda délelőtti jelentés...1.folyt./
27.

A MAV jelenti: kedden hajnaltól szerda reggelig 213 vonat késett a köd miatt - A pályákon néha a jelzőket sem lehetett látni - Az óvatos közlekedés eredményeként nem volt baleset

A rendkívüli időjárás a MAV vonalain már kedden reggel nehézségeket okozott, s emiatt Budapesten és Budapest környékén 27 vonat késett. Különösen nehéz volt a forgalom lebonyolítása kedden este, éjjel és szerdán hajnalban. Előfordult, hogy a vonalakon a mozdonyvezetők a sűrű köd miatt a jelzőket sem látták, s ennek megfelelően természetesen a jelzők előtt leálltak, hogy meggyőződjenek, szabad-e az út. A MAV időben kiadta az utasítást: a legmesszebbmenőkig meg kell tartani az óvatossági rendszabályokat és mindent meg kell tenni a balesetek megelőzésére, még akkor is, hogyha a szerelvények nem érkehetnek be pontos időre a pályaudvarokra. A vasutasok nagy erőfeszítésének köszönhető, hogy a sűrű köd ellenére baleset nem történt a MAV vonalain. A menetrendet azonban nem lehetett megtartani. Kedden hajnaltól szerda reggelig 213 vonat késett, köztük több 15-20-30 percet, de akadt olyan is, amelynek késése egy óra volt. Általában a legtöbb késés közvetlen Budapesten, a pályaudvarok bejáratánál, továbbá Budapest környékén fordult elő, de néhéz volt a közlekedés a szegedi térségben is. Szerdán délelőtt már lényegesen javult a helyzet.

Hajnalban már rendben indultak utjukra a MAVAUT távolsági autóbuszok

A MAVAUT forgalmi osztálya is kellő időben kiadta a rendelkezést kedden, a koradélutáni órákban: a sűrű ködben a legnagyobb elővigyázatossággal vezessenek a gépkocsivezetők és inkább lépésben haladjanak, késve érkezenek, semhogy baleset történjék. Az utasítást a legmesszebbmenőkig megtartották az érdekeltek, s mindössze egy esetben csuszott az árokba autóbusz, sérülés azonban itt sem történt. Kedden este a távolsági járatok zöme késett, általában 30-50 percet, volt azonban, amely egy-egy és negyedórás késéssel futott be az Engels téri pályaudvarra. Különösen Fót és Törökbálint környékén volt körülményes áthalolni a ködfüggönyön. A MAVAUT egész éjjel teljes készenléti szolgálatot tartott, hogy szükség esetén azonnal segíthessenek. Szerdán hajnalban azonban a MAVAUT távolsági járatok már mind idejében elindultak, helyreállt a forgalmi rend./ folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. november 25. 14 óra 10 perc

/Szerda délelőtti jelentés...2.folyt./
27.

háromnegyed

Szerdán délelőtt/10 órától már fogadják és indítják a gépeket a Ferihegyi repülőtéren

A Ferihegyi repülőtér forgalma kedden még a délutáni órákban is igen erős volt, délután négy órakor azonban olyan sűrű köd ereszkedett le a repülőtérre, hogy a járatokat már nem lehetett fogadni. A köd egész éjjel, sőt szerdán a korareggeli órákban is ráterpeszkedett a betonkifutóra, úgyhogy a reggeli járatokat le kellett mondani. Végre háromnegyed tíz órakor megindulhatott a légiforgalom, s ettől az időponttól már fogadják és indítják a gépeket a Ferihegyi repülőtéren.

Az Országos Mentőszolgálat jelenti: óvatosabban közlekedtek Budapesten; Nem volt komolyabb baleset a nagy köd miatt

Az Országos Mentőszolgálat tájékoztatása szerint a nagy köd miatt komolyabb baleset nem történt kedden délutántól szerda reggelig. Ez azt igazolja, hogy a rendkívüli körülmények között a közlekedési vállalatok dolgozói és az egyéb járművek vezetői, valamint a gyalogosok is a legnagyobb óvatossággal közlekedtek. /MTI/

Műanyag falikárpit, tranzisztoros nedvességmérő, új divatcikkek a Pest megyei Vegyi és Kézműipari Vállalat kiállításán

30.

1959. november 25.

Szerdán délelőtt nyílt meg a megyei tanács dísztermében a Pest megyei Vegyi és Kézműipari Vállalat kiállítása. A látogatók ezuttal tekinthették meg a megye legnagyobb helyiipari vállalatának legújabb termékeit. Különösen érdekes a műanyag falikárpit, amely több szinten és érdekes dombornyomással készül. Ezeket akár laboratóriumok, vagy fürdőszobák burkolására is lehet használni. Ugyancsak újdonság a tranzisztoros nedvességmérő, amely egyaránt használható teleppel, vagy hálózati árammal. Jövőre kezdik gyártani a fonál-nyúlásmérő készüléket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. november 25. 14 óra 50perc

/Műanyag falikárpit...1.folyt./
30.

A vállalat, amely egy évvel ezelőtt öt kis üzemből alakult, ezen a kiállításon több száz árucikkét mutatja be. Többek között perzsaszőnyegeket, férfi és női divaticikkeket, bőrdíszműveket, ipari segédanyagokat, töltőtollakat, stb. A vállalat 1960-ban mintegy 3.000 négyzetméter perzsát készít exportra, a hazai kereskedelem részére több mint 40.000 nylon és selyemkendőt készítenek, a különféle töltőtollakból 580.000-et állítanak elő.

A kiállítást a szakembereken kívül a nagyközönség is megtekintheti december 1-ig naponta 8 órától 4 óráig. /MTI/

-- . --

Expressz-kutakkal bővítik az öntözési lehetőségeket a Jászság termelészövetkezetei

1959. november 25.

33.

A Jászság termelészövetkezetei a következő esztendőben kiterjesztik az öntözéses zöldségtermesztést, s a Heves megyeiek példájára a vizszerzést olcsó expressz-kutakkal oldják meg. A vízügyi igazgatóság szakemberei a Zagyva völgyében már megkezdték a próbaszivattyúzásokat. A tervek szerint a jövő év tavaszán 200 expressz kutat fúrnak és állítanak az öntözés szolgálatába. A szövetkezetek ezzel a módszerrel körülbelül 400-500 holddal emelik a zöldségtermő területeket.

Szerdán a jászsági termelészövetkezetek elnökei, mezőgazdászai a Heves megyei Tarnabod községbe látogattak, hogy a helyszínen ismerkedjenek meg a gyakorlatban jól bevált, gazdaságos víznyerési lehetőséggel. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 november 25 14 óra 55 perc

A Lengyel Tudományos Akadémia tagjává választotta a nemrég elhunyt Fejér Lipót professzort

1959 november 25

A Lengyel Tudományos Akadémia Fejér Lipót professzort, halála után, rendes tagjává választotta. Az erről szóló okiratot szerdán délután a lengyel nagykövetségén adták át. Részt vett az átadási ünnepségen a Lengyel Tudományos Akadémia és a Magyar Tudományos Akadémia közötti tudományos együttműködéséről szóló 1950 évi munkatervnek tárgyalására és aláírására hazánkba érkezett - lengyel tudományos küldöttség. Ott volt Szerényi Sándor, az ISZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Fodor Zoltán, Külügyminisztérium II. politikai osztályának vezetője, valamint a magyar tudományos élet több kiváltsága.

Henryk Grochulski, a Lengyel Népkövetség rendkívüli és meghatalmazott nagykövete köszöntötte a megjelenteket:

- A magyar és a lengyel tudományos élet élenjáró képviselőinek a találkozója alkalmából adjuk át ünnepélyesen Fejér Lipót professzornak, a Lengyel Tudományos Akadémia rendes tagságáról szóló okiratot, a nagy tudósnak, a világhírű matematikusnak, az egész tudományok fejlesztése terén szerzett kiváló érdemei elismerésül.

- Léhrhetetlenül fájjaljuk, hogy már nem lehet körünkben Fejér professzor, akinak halála mind a magyar, mind az egyetemes tudomány számára hatalmas veszteség.

- A magyar és a lengyel tudósok alkotó munkájukkal nagy részt vállaltak a szocializmus építéséből. Legyen ez a mai ünnepélyes találkozó újabb záloga a szocializmust építő két nép tudósi között kialakult szoros együttműködésnek - mondotta a lengyel nagykövet.

Rusznayák István professzor, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Fejér Lipót professzor diplomájának átvételekor köszönetet mondott a Lengyel Tudományos Akadémiának a megbízhatóságért, amely a nagy magyar tudós érdemeinek elismerése mellett egyben a magyar tudomány elismerését is jelenti. /MTI/

- o -

B 32. kiadás 1959. november 25. 15 óra 35 perc

A Pénzügyminisztérium közlése szerint a tavalyihoz hasonló összegű nyereségrészesedésre lehet számítani az idén - Csak a múlt évinél jobb gazdasági eredményekért jár jutalom - Megkezdődtek az évvégi leltározások

31.

A Pénzügyminisztérium, az első háromnegyedév eredményei alapján a többi között értékelte, hogy a különböző iparágak mit tettek eddig az évvégi nyereségrészesedésért. Kitént, hogy a kongresszusi versenyben negyedévről-negyedévre javult a munka, s ha a termelés gazdaságossága továbbra is az eddigi útemben fejlődik, úgy a tavalyihoz hasonló, vagy annál valamivel nagyobb összegű nyereségrészesedést érhetnek el a vállalatok. Nyereségrészesedést csak a múlt évinél jobb, s a ténylegesen elért gazdasági eredményekért fizetnek, a papíron kimutatott, de a valóságban el nem ért fejlődésért sem kaphatnak jutalmat.

Számos iparágban szinte szemellátható a fejlődés, s ezeken a helyeken természetesen a nyereségrészesedés sem marad el. Az építőanyagiparban például jelentősen növekedett a termelékenység, szigorú pénzügyi fegyelmet vezettek be, s a régebbinél jobban kihasználják az üzemek teljesítőképességét. A bányászatban javult a minőség, s ezzel együtt a munka gazdaságossága. A kohászatban javultak a műszaki mutatók, ami tükröződik a nyereség összegében is. A gépipar néhány ágában az előző évhez viszonyítva szintén jelentős fejlődés tapasztalható.

Az eddigi gyakorlathoz hasonlóan iparágon belül sem egyforma a vállalatok nyereségrészesedése, a jobb munkáért nagyobb összeg jár. A kongresszusi verseny hatására az idén kevesebb a rosszul dolgozó üzem, Tavaly háromnegyed év alatt 155, most ugyanez idő alatt mindössze 63 vállalat nem teljesítette a nyereségrészesedés feltételeit. A negyedik negyedév eredményei a korábbi évek tapasztalatai szerint általában kedvezőbbek az előző negyedéveknél. Tavaly a gyengén dolgozó üzemek száma az év végére 155-ről 44-re olvadt le, ezért most is mód van arra, hogy az év hátralevő szakában vállalataink javítsák munkájukat.

A nyereségrészesedés végső összege az évi mérlegbeszámoló felülvizsgálása után dől el, ezért a részesedéskiosztására körülbelül a jövő év áprilisában kerül sor. A felülvizsgálatok a termelői árak rendezése miatt az eddiginél is nagyobb feladatot jelentenek. Az évvégi leltározások már megkezdődtek és pénzügyi szerveink a lehető legnagyobb alaposággal igyekeznek végrehajtani feladatukat. /MTI/

B 53 kiadás 1959 november 25. 15 óra 35 perc

Viziszárnyas-tenyésztő mintaközségeket alakítanak ki a Kőrösök vidékén

32

1959 november 25

Szerdán Békéscsabán a Kőrös-vidék megye baromfitenyésztési szakemberei. Az ülésen elhatározták többek között, hogy a Kőrösök vidékén viziszárnyas-tenyésztő mintaközségeket alakítanak ki. Ezekben a falvakban az egészségügyileg ellenőrzött libák és kacsák tojásait a keltetőállomások vásárolják majd meg. /MTI/

- 0 -

Tolna megye állami gazdaságiból, gépállomásairól 95 szakember indult a termelőszoövetkezetekbe, hogy segítsék a zárszámadási előkészületeket

34

1959 november 25

Tolna megye 149 termelőszoövetkezetében kezdődtek meg a zárszámadási előkészületek. Első lépésként szerdán Szekszárdon megnyitották a szövetkezeti könyvelők kétnapos tanfolyamát, amelyen 58 gyakorlott szakember ismerkedik a pénzügyi gazdálkodás lényeges tudnivalóival. Tanfolyamon vesznek részt a kisebb gyakorlattal rendelkező könyvelők is. Tolna megye állami gazdaságiból, gépállomásairól ezekben a napokban 95 szakember indul a termelőszoövetkezetekbe, hogy segítsék a zárszámadási előkészületeket. /MTI/

- 0 -

Kiállítás Győrött a kongresszusi verseny ujitásairól

36

1959 november 25

Ujítakiállítás nyílt szerdán délelőtt Győrött a Szakszervezetek Megyei Tanácsának székházában. A megye ipari üzemei mutatják be a kongresszusi munkaverseny idején elfogadott legjobb ujitásokat.

A kiállítás anyagából kitűnik, hogy az ujitások nagymértékben járultak hozzá a kongresszusi verseny sikeréhez.

/folyt. köv./

B 34 kiadás 1959 november 25 15 óra 35 perc

/Kiállítás Győrött... I folytatása/
36

A verseny idején elfogadott ujitások száma a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban 1200, az elért gazdasági eredmény 9.7 millió forint. A Győri Hajtóműgyárban 232 elfogadott ujitással 397.000, a Richards Finomposztógyárban 215 ujitással 13 millió forintot takarítanak meg. Jövedelmekről számolnak be a szepteni és októberi magyarországi ipari üzletemek is.

A ujitómozgalom jövőbeni fejlődésének irányát Jankovics István, az SZMT elnökhelyettese a kiállítást megnyitó beszédében abban jelölte meg, hogy tömegmozgalommá kell tenni az ujitást. Ennek feltétel az ujitási feladat-tervek gondos előkészítése.

Az ujitókiállítás idején műszaki napokat rendeznek, amelyek során a korszerű technológiát ismertető külföldi filmeket vetítik. /MTI/

- o -

Feltárják a sovány, savanyu talajok rejtett tartalékait: új talajjavítási módszerrel két-háromszorosára növelik a hozamokat

1959 november 25

35

Magyarországon a termőterület "megnyújtásának" egyik legfontosabb tényezője a talajjavítás. A 12 millió holdnyi termőterületből ugyanis körülbelül 3.5 millió hold gyengén termő, sovány, savanyu talaj és további egymillió holdra tehető a szikesek területe. Mindezekből nyilvánvaló, hogy a második öt éves tervben igen hangsúlyozott szerepet kell a talajjavítási feladatoknak.

A talajjavításban rejlik nagy lehetőség, valamint az egyes vidékeken már elért eredményekről és a jövő tervairől a Budapesti Talajjavító Vállalat vezető szakemberei tájékoztatták az MTI munkatársait. Elmondták többek között, hogy 1947 óta végeznek hazánkban rendszeresen, állami támogatással talajjavítást. Az 1947-től 1958-ig megjavított terület 375.500 hold, s ez több mint tizenötszöröse az 1928-tól 1957-ig megjavított területeknek.

/folyt. köv./

B 35 kiadás 1959 november 25 16 óra 35 perc

/Feltárják a sovány... I folytatása/
35

A talajjavítás utánét évről-évre fokozzák. 1960-ban már 100.000 holdat a második öt éves terv időszakában pedig évi átlagban 120.000 holdnyi gyengén termő és terméketlen talajt javítanak meg országosan.

Az utóbbi években új talajjavítási módszer kísérleti és nagyüzemi alkalmazását kezdték meg a sovány, savanyu homoktalajokon. Bezősi Béla, a Budapesti Talajjavító Vállalat agronómusa több évi laboratóriumi és gyakorlati kísérlet alapján 15 százalékos szerves anyagot és 15-20 százalékos szén-savas meszet tartalmazó humuszos lápi-meszet állított elő a humuszos szegény és savanyu homoktalajok javítására. A kísérletek jól beváltak, s több nagyüzemi gazdaságban két-háromszorosára, sőt egyes növényféléknél négy-ötöszeresére emelkedtek a hozamok az új módszer alkalmazásával. A humuszos lápi mész ugyanis megszünteti a talaj savanyu kénhatását, pótolja a kilugozott kalciumot, növeli a talaj víztartó és tápanyagtartó képességét, egyúttal alapanyagául szolgál tartós humusz-képződésnek. A savanyu homoktalajok megjavítására rendkívül alkalmas humuszos lápi mész alapanyagát: a tőzeget és a lápi meszet nagymennyiségben bányásszák a Somogy megyei Nagyberék és a Zala megyei Zalaszentihály község határában, egymás alatt fekvő talajrétegekből. A becslések szerint az országban már óriási tartalékok vannak a savanyu talajok "ingyen trágyájából."

Az új talajjavítási módszer gazdaságosságára jellemzőek az elmúlt években végzett kísérletek eredményei. A Somogy megyei Taszár község határában az Új Barázda Tsz-nek 100 holdnyi területet javítottak meg 1959 tavaszán humuszos lápi mészszel. Korábban ezen a területen mindössze nyolc mázsa csöves kukorica termett holdenként, a javítás után a holdenkénti átlagtermés 35-40 mázsa-ra növekedett. A Háromfai Állami Gazdaságban a burgonya holdenkénti átlagtermése a korábbi 50 mázsaól 100 mázsa-ra, a kukorica átlaga pedig 22 mázsaól 40 mázsa-ra növekedett. Somogytárnóca község határában egy részét is így javították. Ezen a vidéken eddig szinte ismeretlen volt a lucerna, mivel a sovány, savanyu homokon nem élt meg.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36... kiadás 1959 november 25 16 óra 10 perc

/Feltárják a sovány... I folytatás/ Cs/Tr/Or Ká
35

A javított területeken azóta nagy lucernásokat telepítettek sikerrel.

A javítási költségek és az előrelát-
hatólag legalább hat évig jelentkező terméstudóbblet értékének
összevetéséből a szakemberek megállapították, hogy az új
talajjavítási módszer rendkívül gazdaságos. A számítások
szerint ugyanis évente csaknem ezer forinttal növekszik a
regjavított területek egy-egy holdjának jövedelme. A terme-
lőszövetkezetek földjein a javítás még ennél is nagyobb jö-
vedelmet hoz, mivel a javításhoz szükséges humuszos lápi
mész a legközelebbi vasutállomásra szállítva az állam in-
gyen bocsátja rendelkezésükre, sőt ha nincs megfelelő mun-
kaerő a közös gazdaságokban, a Talajjavító Vállalat hordat-
ja ki a lápi-mészt a földekre és dolgoztatja be a talajba.
A munkaköltségek a termelőszövetkezetek hosszulejárati
kedvezményes hitelt kaphatnak az államtól. /MTI/

- o -

Kilenc ország részvételével Budapesten tartják legközelebbi
ülését a nemzetközi vegyipari szakmai bizottság

1959 november 25

49

A Vegyipari-, Kőolajipari- és Rokon-
szakmabeli Dolgozók Szakszervezeti Nemzetközi Szövetségének
vegyipari szakmai bizottsága 1959 december 1-től 3-ig Bu-
dapestben tartja legközelebbi ülését. Az ülészakon Ausztria,
Csehszlovákia, Franciaország, Lengyelország, Magyarország,
a Német Demokratikus Köztársaság, a Német Szövetségi Köz-
társaság, Olaszország és a Szovjetunió küldöttei vesznek
részt.

A tanácskozáson többek között megvizs-
gálják a vegyipari dolgozók helyzetét, a termelésben
alkalmazott új technikai eljárások kérdéseit és a vegyipari
szakszervezetek közötti szakmai kapcsolatok kiterjesztésének
módjait. /MTI/

- o -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37 kiadás 1959 november 25 16 óra 10 perc

Az építő- és építőanyagipar meghaladta az 1960-ra előírán-
yozott termelési színvonalat - Tíz százalékkal csökkent az épít-
kezések időtartama - Háromszáznyolcvannyolc termelőszövetke-
zeti istálló tervon felül - Telteljesítés néhány fontosabb
építőanyagból

39

1959 november 25

A VII. pártkongresszus tiszteletére
az építőipar is fontos tervon felüli feladatokat vállalt.
Az MTI munkatársa megkérdezte Kilián Józsefet, az építésügyi
miniszter első helyettesét, milyen eredményeket hozott az
építőipar kongresszusi versenye, milyen sikerekről számolhat be
az építő- és az építőanyagipar néhány nappal a kongresszus
előtt.

- A minisztérium építőipara éves ter-
vön felül igen jelentős feladatokat vállalt a termelőszövet-
kezeti istállóépítési program végrehajtásával, a nagyobb
ipari építkezések meggyorsításával, 1960-ra való előreho-
zásával, továbbá a mintegy 270.000 hektoliter ürtartalmu
bortároló tér elkészítésével. Az így jelentkező nagyobb
anyag-igény az anyagiparral szemben támasztott követelmé-
nyeket is erősen megnövelte. Bár az építőanyag ipar a kívánt
felfutást általában elérte, sőt több termékben túl is tel-
jesítette, az anyagellátásban mégis előfordultak zökkenők,
mert a kivitelező ipar igénye az anyagipar adott teljesítő-
képességét helyenként meghaladta.

- A kongresszusi versenyben mind az
építő-, mind az építőanyagipari vállalatok jelentékeny
termelési sikerekről számolhatnak be. Az MTI építőipara az
elmúlt évhez képest az év első tíz hónapjában több mint
háromszáz százalékkal növelte termelését. Építőanyagiparunk
csaknem husz százalékkal adott több terméket a népgazdaság-
nak, mint az előző év első tíz hónapjában. Ezzel mindkét
iparcsoportunk nemcsak első tizhónapi tervét teljesítette
túl, hanem magasabb termelési színvonalat ért el, mint
amelyet a hároméves terv 1960-ra előíranyozott.

- Az építőipar október 31-ig 7.462
lakást adott át. Már most gondolunk a jövő évi iskoláépítési
program ütemes teljesítésére is.

/folyt. köv./

B 38 kiadás 1959 november 25 16 30 óra 30 perc

/Az építő-, 1 folytatása/ 1. rész
39

Jövő évi programunkból - az idén átadott 663 tanterem kivül - 360 olyan tanterem építését kezdtük meg, amelyeknek átadási határideje 1960. Ez év első tíz hónapjában 388 termelőszövetkezeti istállót építettek fel vállalatunk. Részben ugyancsak a kongresszusi verseny eredménye, hogy építkezéseink időtartama körülbelül 10 százalékkal csökkent az előző esztendő azonos időszakához képest.

- Miképpen alakult az építőanyagipar teljesítménye az év első tíz hónapjában?

- Az anyagipar évi tervének tíz hónapra eső hányadát 110,8 százalékra teljesítette. Ennek az időszaknak teljesítményéről a következő néhány szám tanuskodik: égetett cserépből 115,1 százalékos, cementből 103,9, klinkerből 103,1, égetett mészből 99, zuzottkból 116,5, kavicsból 113,1, vasbetonfödém-gerendából 150,1 százalékos a teljesítés. Ezzel az anyagipar kongresszusi felajánlását számos termékben nemcsak teljesítette, hanem jelentősen túl is teljesítette. Így például 400.000 tonna zuzottkó helyett 517.000 tonnát, 150.000 köbméter kavics helyett 183.000 köbmétert, 30.000 tonn cement helyett 45.000 tonnát, 300.000 négyzetméter tetőfedő pala és hullámlemez helyett 318.000 négyzetmétert, 400.000 folyóméter födémgerenda helyett 685.000 folyómétert adott. Még kell azonban jegyezni, hogy egyes termékekben egyrészt szükséglethiány, másrészt termelési nehézségek következtében némileg elmaradtunk.

- Amint az elmondottakból megállapítható, a kongresszusi verseny igen kedvezően hatott az építő- és az építőanyagipar teljesítményére. Bizton reméljük, hogy a dicséretes versenyszellem nem lesz időszakos és az időjárástól függően az esztendő végéig, majd megszakítás nélkül a jövő évben további példás eredményekkel járul hozzá a szocializmus építésének meggyorsításához - fejezte be szavait Kilián József, az építésügyi miniszter első helyettese. /MTI/

- o -

B 39 kiadás 1959 november 25 10 35 óra 35 perc

Ujabb üzenek fejezték be évi tervüket

1959 november 25

42

A kongresszusi verseny eredményeként, szerdán, a szénlőkészítő mű után a Dunai Vasú második gyáregység, a kokszolómű is befejezte évi tervét. Ebből az alkalomból a gyári hangoshiradó köszöntött a gyáregység dolgozóit. Az eredmény annál értékesebb, mert nemcsak a koksz-, hanem a gáz-, kátrány-, nyersbenzol- és műtrágya-gyártási tervüket is teljesítették.

A munka jobb megszervezésével, a műszaki fejlesztés segítségével befejezték évi tervüket a martfői Tisza Cipőgyár dolgozói is. Export-tervüket már korábban teljesítették és eddig mintegy kilencvenezer pár cipőt készítettek külföldi eladásra. A tornacipőt gyártó újrászabban több mint kétszáz ezer párral haladták meg a tervezett mennyiséget. A gyár dolgozói úgy számítják, hogy megdupázzák kongresszusi vállalásukat az év végéig összesen 660.000 pár cipőt gyártanak terven felül. Ezzel elérik az 1960-ra tervezett szintet.

Győzelemről számolnak be a Borsodi Szénbányászati Tröszt edelényi bányüzemének dolgozói is. Szerdán este felszínre küldték az évi tervük teljesítéséhez szükséges utolsó csillagot. A bányüzem három aknájában a legjobb eredményt a szocialista brigád címért versenyző csapatok, így például Szóplaki Gyula, Gyöngyösi János és Kortész József elővájó brigádjai érték el. /MTI/

- o -

Meghalt dr. Illyés Lajos főorvos

1959 november 25

41

Dr. Illyés Lajos szájszész-főorvos 46 éves korában, hivatásának teljesítése közben tragikus hirtelenséggel meghalt. Az elhunytat a Magyar Partizán Szövetség, a Korvin Ottó kórház és a fővárosi János kórház sajtó felhívásuként november 26-án, csütörtökön délután fél négy órakor temették a Farkasrétti temető halottsházájából. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 november 25 16 30 óra perc

/Az építő-, 1 folytatása/ i 39

Jövő évi programunkból - az idén átadott 663 tanterem kívül - 360 olyan tanterem építését kezdtük meg, amelyeknek átadási határideje 1960. Ez év első tiz hónapjában 388 termelőszövetkezeti istállót építettek fel vállalatunk. Részben ugyancsak a kongresszusi verseny eredménye, hogy építkezéseink időtartama körülbelül 10 százalékkal csökkent az előző esztendő azonos időszakához képest.

- Miképpen alakult az építőanyagipar teljesítménye az év első tiz hónapjában?

- Az anyagipar évi tervének tiz hónapra eső hányadát 110,8 százalékra teljesítette. Ennek az időszaknak teljesítményéről a következő néhány szám tanuskodik: égetett cserépből 115,1 százalékos, cementből 103,9, klinkerből 103,1, égetett mészből 99, zuzottkból 116,5, kavicsból 113,1, vasbetonfödém-gerendából 130,1 százalékos a teljesítés. Ezzel az anyagipar kongresszusi felajánlását számos termékben nemcsak teljesítette, hanem jelentősen túl is teljesítette. Így például 400.000 tonna zuzottkó helyett 517.000 tonnát, 150.000 köbméter kavics helyett 183.000 köbmétert, 30.000 tonn cement helyett 45.000 tonnát, 300.000 négyzetméter tetőfedő pala és hullámlemez helyett 318.000 négyzetmétert, 400.000 folyóméter födémgerenda helyett 685.000 folyómétert adott. Fog kell azonban jegyezni, hogy egyes termékekben egyrészt szükséglethiány, másrészt termelési nehézségek következtében némileg elmaradtunk.

- Amint az elmondottakból megállapítható, a kongresszusi verseny igen kedvezően hatott az építő- és az építőanyagipar teljesítményére. Bizton reméljük, hogy a dicsőletes versenyszellem nem lesz időszakos és az időjárástól függően az esztendő végéig, majd megszakítás nélkül a jövő évben további példás eredményekkel járul hozzá a szocializmus építésének meggyorsításához - fejezte be szavait Kilián József, az építésügyi miniszter első helyettese. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 november 25 10 35 óra perc

Ujabb üzemek fejezték be évi tervüket

1959 november 25

42

A kongresszusi verseny eredményeként, szerdán, a szénelőkészítő mű után a Dunai Vasút második gyár-egysége, a kokszolómű is befejezte évi tervét. Ebből az alkalomból a gyári hangoshiradó köszöntötte a gyáregység dolgozóit. Az eredmény annál értékesebb, mert nemcsak a koksz-, hanem a gáz-, kátrány-, nyersbenzol- és műtrágya-gyártási tervüket is teljesítették.

A munka jobb megszervezésével, a műszaki fejlesztés segítségével befejezték évi tervüket a martfői Tisza Cipőgyár dolgozói is. Export-tervüket már korábban teljesítették és eddig mintegy kilencvenezer pár cipőt készítettek külföldi piacokra. A tornacipőt gyártó üzem részben több mint kétszáz ezer párral haladták meg a tervezett mennyiséget. A gyár dolgozói úgy számítják, hogy megdupázzák kongresszusi vállalásukat az év végéig összesen 660.000 pár cipőt gyártanak terven felül. Ezzel elérik az 1960-ra tervezett szintet.

Győzelemről számolnak be a Borsodi Szénbányászati Tröszt edelényi bányüzemének dolgozói is. Szerdán este felszínre küldték az évi tervük teljesítéséhez szükséges utolsó csillagot. A bányüzem három aknájában a legjobb eredményt a szocialista brigád címért versenyző csapatok, így például Széplaki Gyula, Gyöngyösi János és Kortész József elővájó brigádjai érték el. /MTI/

- o -

Meghalt dr. Illyés Lajos főorvos

1959 november 25

41

Dr. Illyés Lajos szájszész-főorvos 46 éves korában, hivatásának teljesítése közben tragikus hirtelenséggel meghalt. Az elhunytat a Magyar Partizán Szövetség, a Korvin Ottó kórház és a fővárosi János kórház sajtó halottjaként november 26-án, csütörtökön délután főnlégy órakor temették a Farkasrétti temető halottsházából. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 40 kiadás 1959 november 25 14 óra 35 perc

A Marx és Engels szoborpályázat beadási határideje

1959 november 25

40

Marx és Engels szobrának megtervezésére ez év május elsején pályázatot hirdetett Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága. A pályaműveket 1959 december 1-én, 10-től 13 óráig kell beadni a városligeti vásárterület /Ipari vásár/ fővárosi pavillonjában. A közölt beadási időpon-
ton túl pályaműveket nem vesznek át. /MTI/

- o -

A Földművelésügyi Minisztériumban

1959 november 25

44

szerdán értekezletet tartottak a megyei tanácsok mezőgaz-
dasági osztályvezetői. Tómpa István, a földművelésügyi minisz-
ter első helyettese ismertette a 3004/2-es kormányhatározat-
tal kapcsolatos gyakorlati tennivalókat. A megyei tanácsok
mezőgazdasági osztályvezetői beszámoltak a termelészövet-
kezetek ideji eredményeiről, a gazdasági megteremtés további
lehetőségeiről. /MTI/

- o -

Bemutatók a rádióban és a televízióban

1959 november 25

45

Szenory Dezső: II. József császár
című színüve rádióváltozatának keddi sikeres bemutatója
után tovább tart a héten a bemutatósorozat a rádióban és
a televízióban. Csütörtökön, november 26-án, Donizetti: Don
Pasquale című vígoperájának új stúdió felvételét sugározza
a Kossuth adó, szombaton Zeller Madarászát mutatja be a Rádió
Dalszínház, a ugyancsak szombaton a televízió kamerái előtt
elvenedik meg Lyiri Tibor új TV-játékja, a menyasszonytánc. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 41 kiadás 1959 november 25 14 óra 35 perc

Telteljesítették konvencziós vállalásukat a vasutas dolgozók

1959 november 25

46

A pártkongresszus tiszteletére indi-
tott szocialista munkaversenyben a vasut dolgozói kiváló
eredményeket értek el.

A vasutas dolgozók vállalták, hogy
1959-ben tervén felül kétnyíló tonna árut szállítsanak.
Az áruszállítási tervet már november 1-én telteljesítették.
A vállalt kétnyíló helyett 3,170.000 tonna árut szállítottak
el. A tehervonatok átlagos terhelésénél a tervezett 785
tonna helyett 797 tonnánál tartanak. Jelentős az eredmény a
szétszórakodásban: 156.000 tonna helyett 183.075 tonnát
teherítették meg. A személyszállító vonatoknak a vállalt 97
százalékkal szemben 97,09 százaléka közlekedik menetrend sze-
rint.

- o -

Bücsüszüntették Derkovits Jenőt, a párt és a Partizán Szövetség halottját

1959 november 25

50

A Kerepesi temetőben szerdán a régi
harcostársak, barátok és a hozzátartozók búcsúztatták Derko-
vits Jenőt, a párt egyik alapító tagját, az MSZMP és a Ma-
gyar Partizán Szövetség halottját. A revutalnál a munkásmoz-
galom veteránjai álltak őrséget, majd a párt és a Partizán
Szövetség nevében Szántó Dezső, a Magyar Partizán Szövetség
elnökségének tagja, a VI. kerületi kommunisták képviselőjében
Dr. Karisk Zoltán, az egykori harcostársak nevében Szabó Te-
renc Kossuth-féles zeneszerző és Székely Lajos, a VI/4-es
pártalapszerv kommunistái nevében Bajor Tibor, valamint a Had-
történelmi Intézet, a volt munkatársak nevében Tóth Sándor
százados vett búcsút az elhunytól. /MTI/

- o -

B 42. kiadás 1959. november 25. 18 óra 45 perc

Országos ujitási tapasztalatcsere kiállítást rendezett az építőipar

48.

Az Építésügyi Minisztérium kollégiuma nemrég kimondotta, hogy az elfogadott építőipari és építőanyagipari ujitásokat széles körben el kell terjeszteni, és kötelességükké tette a vállalatoknak, hogy ujitóik munkáit tapasztalatcsere céljából kiállításon mutassák be.

Az első országos ujitási tapasztalatcsere kiállítást, a pártkongresszus tiszteletére, most rendezték meg közösen az EM építési igazgatóságai, valamint az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Szakszervezetek magas- és mélyépítő szakmai bizottsága. Dolgozók

A 42. számú Allami Építőipari Vállalat Jászberényi uti telepén szerdán megnyitott kiállításra az ország valamennyi állami építővállalata elküldte műszaki vezetőit, ujitási megbizottait, kiváló dolgozóit. Mintegy ötszáz résztvevő jelenlétében, Deák György, az Építőipari Műszaki Egyetem docense tartott bevezető előadást a betonacélfelhasználás jövőjéről.

Ezután a résztvevők megtekintették a kiállítást, amelyen tizenhét vállalat mutatta be ujitóinak a gyakorlatban legjobban bevált 65 ujitását. Az egytől-egyig igen hasznos, a munkát könnyítő, gyorsító gazdaságos ujitások között nagy érdeklődéssel szemlélték a tapasztalatcsere résztvevői a Molnár-Vizhányó-féle liftállványt, a Bellei-féle nagy nyomású meszelőgépet, a Molnár-Duzs ujitópár fahulladékból készített zsalutábláit, amelyek körülbelül 30 százalékkal olcsóbbak, mint az Ausztriából importált zsalutáblák. Feltűnést keltettek a PVC fóliával "beüvegezett" ablakok, amelyek lehetővé teszik, hogy a még beüvegezetlen ablaku épületekben is végezzenek belső téli munkát. Nagy sikert arattak a sok faanyagot megtakarító Csermák-Heinz-Simon-Kövi-féle vas zsaludeszkák is.

A kiállítás megtekintése után a résztvevők megvitatták a látottakat. /MTI/

B 43 kiadás 1959. november 25. 18 óra 45 perc

Szerdán délután több mint ötven építész szakember tekintette meg a Gallért Szálló építkezését - Mi okozta a munkálatok elhúzását?

47

1959. november 25

Az Építőipari Tudományos Egyesület meghívására szerdán délután több mint ötven építész szakember, tervezők, kivitelező-mérnökök tanulmányi látogatás során megtekintették a Gallért Szálló építkezését. Flach János tervező elmondotta, hogy az ujjáépítés tervét a BUVÁTI, a KÖZTI és a Kereskedelmi Tervezőiroda készítette, a KÖZTI-re a reprezentatív jellegű épületrész tervezése hárult, ezt a munkálatot két ütemben oldják meg. A télen elkészül a Gallért téri főbejárat, a mély- és magasföldszint, a hall, a Duna-terem, a kerekterem, a magasföldszinti konyha egy rész, az I., a II., a III. és a IV. emeleti Duna-part szárny lakosztályai és folyosói, míg a második ütemben, 1960 végéig, az ugynevezett társadalmi helyiségek, így az olvasó- és játéktér, a söröző, a bár, a zeneterem, az oszprezzó-cukrászda, a Gallért téri teraszok, a márványterem, a Gundel-terem, az udvari szárnyak, a Kuczenes utcai szárny lakosztályai. A megjelentek előtt Horváth Árpád a kivitelezés vezetője számolt be a munkáról, s elmondotta, hogy ilyen nagyarányú ujjáépítésnél a tervezés legalább két évet, az építés három évet vesz igénybe. A szálló tulajdonképpeni ujjáépítése 1955-ben kezdődött, sokszor kellett azonban kivitelezési nehézségekkel is megküzdeni. Rengeteg, különleges jellegű munkát kell elvégezni, például cseresznye, dío-burkolatot beépíteni, márványt elhelyezni, ami mekköveteli a különleges szakmunkásokat is. Előfordult sokszor, hogy nem volt elegendő olyan szakmunkás, aki a feladattal meg tudott volna birkózni. Ebben az évben azonban az EM segítségével ezen a helyzeten már változtattak, s ez megmutatkozik az építkezés gyorsabb ütemén is.

A rövid ismertetés után a szakemberek megtekintették az ujjáépült részeket, s a látottakból is kibontakozott, hogy a Gallért valóban Európa egyik legszébb szállodája lesz. /MTI/

— 0 —

B 44 kiadás

1959 november 25

12 óra 15 perc

Uj szobrokat, emlékműveket kap 1960-ban Budapest - Világszerződés nagy az érdeklődés a jövő évi Budapesti Ipari Vásár iránt - Ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

49

1959 november 25

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén foglalkozott a tanácsosi vállalatok harmadik negyedévi munkájával. Megállapította, hogy a vállalatok a kongresszusi versenyben számottevően javították eredményeiket, nőtt a termelés, s a terveket csúcson minden területen túlteljesítették. A közlekedési igazgatóság jelentése szerint ismét emelkedett az utasok száma: a III. negyedévben villamoson három és félmillióval, helyiérdekű pedig 2.2 millióval utaztak többen a tervezettnél. A közszolgáltató vállalat 58.2 millió köbméter gázt adott a fővárosnak, s míg az ipar fogyasztása megegyezett az előző évivel, a lakosság 10 százalékkal több gázt használt, mint tavaly az év azonos időszakában. Csaknem 3.700 új gázfogyasztó-egységet kapcsoltek be a hálózatba - jobban az új lakótelepeken, s mintegy hét és félkilométerrel bővült a csatornahálózat. A Köztisztasági Hivatal 252.000 köbméter szemetet szállított el, s újabb 2.500. lakóépületet kapcsol be a rendszeres szennygyűjtésbe.

A házkészítési igazgatóságokhoz az idén eddig 435.000 hibabejelentés érkezett, s ezeknek nagy többségét - 457.000-et - orvosolták. Az eddiginél nagyobb gondot fordítottak az igazgatóságok a takarékosagra, s például az idén több mint huszmillió forint értékű bontási anyagot használtak fel.

A fővárosi lakosságának növekvő életszínvonaláról tanuskodik a budapesti kiskereskedelem forgalmának alakulása. A harmadik negyedévi forgalom több mint tíz százalékkal volt nagyobb a tavalyi harmadik évnegyedévi forgalmánál - ezen belül különösen a ruházati és a vegyi árucikkek iránti kereslet növekedett. Számottevően túlteljesítette tervét a tanácsosi kereskedelem is. A tervjelentés egyébként megállapítja, hogy a kenyér és péksütemény minősége nem javult, a zöldség és gyümölcs-ellátás azonban jobb volt az előző évinél.

/folyt. köv./

B 45 kiadás

1959 november 25

18 óra 45 perc

/Uj szobrokat... I folytatás/+
49

A végrehajtó bizottság ezután a budapesti kisipari szövetkezetek munkájával foglalkozott. A szövetkezetek ebben az évben előreláthatólag 4.6 milliárd forint értékű árut termelnek. Az első háromnegyedévben például 110 millió forint értékű műszert, több mint 554.000 férfiinget, csaknem 250.000 női ruhát, 578.000 pár cipőt és nagymennyiségű butort adtak a lakosságnak. A végrehajtó bizottság megállapította, hogy a kisipari szövetkezetek jelentős eredményeket értek el és nagymértékben hozzájárultak a lakosság ellátásának javításához. Nem kielégítőek azonban az eredmények a javító-szolgáltatás terén.

Az ülésen megtárgyalták az 1960. évi Budapesti Ipari Vásár előkészületeit is. Mint az illetékesek beszámoltak róla, a vásár iránt máris igen nagy az érdeklődés. A jelek szerint ismét nő a külföldi kiállítók száma, s már eddig a Szovjetunió, Csehszlovákia, a Német Demokratikus Köztársaság, Bulgária, Románia, Lengyelország, Jugoszlávia és Ausztria jelentett be részvételét. Számos nyugati országból jelezték részvételüket egyéni cégek, többek között a Német Szövetségi Köztársaságból, Olaszországból, Ausztriából, Angliából, Franciaországból, Svájcól, Hollandiából, Dániából, Svédországból és Japánból. A vásár színvonalának emelésére azt tervezik, hogy a vásárterületen csak ajándék és emléktárgy árusítás lesz, továbbá a kiállító megankisiparosok árusíthatják saját termékeiket. A vásár fedett területét körülbelül azonos mérad az idei pavilonterrel.

A népművelési osztály bejelentette, hogy elkészült a köztéri szobrok felállításának 1960. évi terve. A tervezet szerint jövőre számos új képzőművészeti alkotással gazdagodik a főváros. Elkészül többek között a Lenin szobor és a Tanácsköztársaság emlékműve; a Köztársasági téri Mártír-emlékmű és a Dózsa György emlékmű. Ugyancsak jövőre helyére kerül a Margitszigeten a Kersészlány, az I. kerületi Horváth kertben az Űlő nő és a XXII. kerületben a Dózsa György téren Számoló kislány című szobrot. A Horváth kertben kap helyet a Hády-emlékmű is.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 november 25 18 óra 10 perc

/Uj szobrokat... 2 folytatása/
49

A tervek szerint a XIII. kerületi Béke teret díszít majd Vedres Lárk ötletű kompozíciója, az Ifjuság kutya, Ady Endre szobra - Várady Sándor alkotása - a II. kerületi Ady Endre uti gimnázium kertjébe kerül, átépítik a kispesti, a pesterzsébeti szovjet hősi emlékműveket, a VIII. kerületben felállítják Mikszáth Kálmán szobrát, a jövőre készül el a Kerepesi temető hősi parcellájának központi emlékműve, a Magyar Jakobinusok síremléke és a temető munkásmozgalmi emlékművének több dombornív. /MTI/

- o -

December 14-16 között mintegy félmillió budapesti gyermek kapja meg a Sabin-vakcinát - Milyen körülmények közt lesz a védőoltás? - Injekciós tű helyett cukrozott tea

51

1959 november 25

A Közegészségügyi és Járványügyi Állomány szerdán értekezletet tartottak a budapesti kerületi főorvosok, gyermekorvosok, védőnők és a különböző társadalmi szervek képviselői, amelyen a Sabin-védőoltások budapesti lebonyolításáról tanácskoztak.

Dr. Kapos Vilmos, a KÖJAL igazgatója elmondotta, hogy december 14-16 között csaknem félmillió budapesti gyermek kapja meg a Sabin-vakcinát. A rendelkezések értelmében az oltás három hónaptól két éves korig kötelező, az illetékesek azonban nyomatékosan javasolják az idősebb gyermekeknek is, - egészen 15 éves korig.

A budapesti kampány előkészítése és lebonyolítása rendkívüli feladatok elé állítja az egészségügyi szerveket. A tanácsok egészségügyi osztályai minden kerületben megfelelő helyiségeket jelölnek ki és a szülőket értesítik az oltás helyéről, időjáról. Tájékoztatják a szülőket a védőanyag beadásának módjáról is. A munkához se ítséget nyújtanak a társadalmi szervezetek, különösen a Vöröskezeszt aktivistái.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 november 25 18 óra 50 perc

/December 14-16... 1 folytatása/
51

Mintegy 4000 házegészségügyi ért mozgósítanak, akik nemcsak az adminisztrációs munkákban, hanem a szülők felvilágosításában és más, nem orvosi feladatok megoldásában is közreműködnek.

A kijelölt oltóhelyeken orvosok vezetésével ugynevezett vakcináló brigádok dolgoznak majd. Többek között gondoskodnak arról, hogy megfelelően steril "oltóeszközök" álljanak rendelkezésre - a hígított Sabin-vakcinát ugyanis cukrozott teában kapják a gyermekek, az injekciós tűt, tehát jóízű tea helyettesíti.

Ismeretes, hogy a Salk-vakcina hatására a gyermekparalízis járvány enyhül, de a Salk-szórum a beoltottak mintegy 70 százalékának nyújtott csak védelmet. A Sabin-vakcina a betegséget előidéző mindhárom virustörzs ellen véd - a védettség feke körülbelül 90-95 százalékos - s nagy előnye, hogy semiféle káros, kellenetlen hatása nincs, ugyanakkor a védettség időszaka jóval hosszabb, mint a Salk-vakcinánál. A vizsgálatok kimutatták, hogy például nyolc évvel ezelőtt beoltott emberek szervezetében még mindig megtalálhatók azok az ellenanyagok, amelyek a Sabin-vakcina hatására teremtődtek.

A decemberi kampánnyal egyébként a gyermekbénulás elleni küzdelem nem zárul le. Ez alkalommal csak a betegséget előidéző vírusok egyik törzse ellen kapnak védelmet a gyermekek, ezért a vakcinációt előreláthatólag január végén, majd február végén megismétlik, s a két utóbbi védőoltással együtt biztosítják majd a kellő védettséget. /MTI/

- o -

A szülői munkaközösségek vezetőinek ankétja Szombathelyen

52

1959 november 25

A Vas megyei nőtanács szerdán a szombathelyi Savaria Múzeum nagytermében ankétot rendezett a szülői munkaközösségek elnökei részére. Az ankétot Ortutay Zsuzsa, a Magyar Népköztársaság Tanácsának titkára ismertetette a munkaközösségek feladatait, majd a megjelentek beszámoltak tevékenységükről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás

1959 november 25 10 óra 05 perc

Iskolai szakfelügyelők tanácskozása Nyíregyházán

55

1959 november 25

Szerdán a nyíregyházi felsőfokú tanítóképző intézetben kétnapos tanácskozás kezdődött, amelyen a Fűvelőügyügyi Minisztérium képviselői és az általános iskolák első tagozatának szakfelügyelői a világméretű nevelés kérdéseit vitatták meg. /MTI/

- o -

Uttörőház építését kezdték meg Karancsalján

54

1959 november 25

A nógrádi iparvidékében levő Karancsalján szerdán - az 1944 novemberében lezajlott fasiszta-ellenes bányászmegmozdulás évfordulójának napján - uttörőház építését kezdték meg. A községi tanács által rendelkezésre bocsátott romos épület társadalmi összefogással alakítják uttörőházzá, s a tervek szerint már a karácsonyi szünet előtt átadják a gyermekeknek. /MTI/

- o -

Tízéves a mosdói gyermekszanatórium

55

1959 november 25

A Somogy megyei Mosdós község egykori főúri kastélyát tíz esztendővel ezelőtt alakították át gyermekszanatóriummá. Az intézmény fennállásának 10. évfordulója alkalmából ünnepséget tartottak, amelyen Hevesi János, a megyei pártbizottság titkára és dr. Kaszáló István, a megyei tanács vb. elnöke is résztvett. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 november 25 10 óra 05 perc

Ismét fokozódott a napfolttevékenység - Befolyásolja a földi időjárás alakulását - Egy-egy napfolt átmérője a Föld átmérőjének többszöröse

56

1959 november 25

Szerdán délután Nap középső részén szabadszennel is sötét foltot lehetett észlelni. Igen sokan hívták fel az Uránia Csillagvizsgálót és kértek magyarázatot a természeti jelenségről.

Kulin György, az Uránia Csillagvizsgáló igazgatója elmondotta, hogy a napfolttevékenység már 1957-ben megerősödött, most már túl van a maximumon, mégis az utóbbi napokban ismét felerősödött. Általában a napfoltokat szabadszennel akkor lehet látni, ha azok átmérője 45.000-50.000 kilométer. A megfigyelésre a legalkalmasabb a párák, ködös időjárás, amikor szabadszennel is a Napba lehet nézni. Azonban csúlt időben is lehet látni a napfoltokat, ha szemünk elé korrozott üveget helyezünk. A párák időjárás kedvez a csillagászoknak is, mert ilyenkor a látcsövet a Nap felé tudják irányítani és látcsövön keresztül vizsgálhatják a Napot.

A számítások szerint a napfoltok száma 1965-ben a nullára eszik, majd utána ismét növekszik. A Napon kelet a tevékenysége hat a földi időjárásra is. Növekszik a Nap ultraibolya és anyagi sugárzás. Ezzel magyarázható az elmúlt években észlelt és a jelenlegi rendkívül változó időjárás is. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

61

1959 november 25

A Meteorológiai Intézet jelenti november 25-én délután 19 órakor:

Nem változik az idő

Várható időjárás esőtörtők estig: tovább tart a csendes, erősen párák, elsősorban a déli-keleti irányban helyenként ködös idő. A délnyugati megyékben folytatódik a felhősödés, egy-két helyen már kisebb eső lehetséges. Várható legnagyobb nappali hőmérséklet esőtörtőkön 0-plusz 5 fok között.

A Dunai vizállás szerdán délután 17 órakor: 125 centiméter. /MTI/

- o -

B 50 kiadás

1959 november 25 20 óra/ perc

Szovjet államférfiek távirata magyar államférfiakhoz

57

1959 november 25

Dobi István elvtársnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének,

Kádár János elvtársnak, az MSZMP Központi Bizottsága első titkárának,

dr. Lünlich Ferenc elvtársnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének.

Kedves Elvtársak! A Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége, a Szovjetunió kormánya és az egész szovjet nép nevében őszinte és szívveljövő köszönetünket fejezzük ki Önöknek és Önök által a Magyar Főköztársaság minden dolgozójának azokért a forró üdvözletekért, jókívánatokért, amelyeket Nagy Októberi Szocialista Forradalom 42. évfordulója alkalmából hozzánk intéztek. A Szovjetunió dolgozói őszinte örömmel értik meg azokról a sikerekről, amelyeket a magyar nép a dicső Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével ért el a szocializmus építésében. Népeink és a szocialista világméretű népi között napról napra erősödő barátság rayogo példája, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszméi által aratott győzelmek. További új sikereket kívánunk a Magyar Népköztársaság minden dolgozójának a szocializmus építésében és a világbéke erősítéséért folytatott harcban. Eljen a szovjet és magyar nép megbontathatlan barátsága és együttműködése!

N. Hruscsov

a SZKP KB első titkára,
a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke

K. Vorosilov
a Szovjetunió Legfelső Tanácsa
Elnökségének elnöke /MTI/

- 0 -

B 51 kiadás

1959 november 25 20 óra/ perc

Ülést tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság

58

1959 november 25

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság szerdai ülésén elfogadta az elnökségnek a befejezett központi vizsgálatok és követő intézkedésekről szóló beszámolóját. A betonelagyártás vizsgálat alapján az illetékes szervek már a jövő évben kibővítik az épütelelgyártók és a cementipari vállalatok kapacitását. A Magyar Hirdető Vállalat vizsgálata után a vállalat felügyeleti jogkörét átruházták a működésében lényegesen érdekelt Bolker és edelni Minisztériumra. A népi ellenőrzés széleskörű vizsgálata is hozzájárult ahhoz, hogy a népokben törvényerőjű rendelet született a szabálysértési eljárásokról. A gazdasági bizottság és a Minisztertanács legutóbb elfogadta a KNEB több - a mezőgazdasági termelészövetkezetek fejlesztésével kapcsolatos - fontos javaslatát.

Az elmúlt időszakban jelentős vizsgálatokat folytattak a megyei népi ellenőrzési bizottságok. Hét megyében ellenőrizték az állami tartalomföldek hasznosítását. Megállapították, hogy gyakran illetéktelenek használják a földeket, s általában jelentős a hátralek. Borsod-Abaúj-Zemplén megyében például hárommillió forinttal tartoztak az állami tartalomföldek bérlői a vizsgálat időpontjában. Kilenc megyében a közszélesztési alap felhasználását ellenőrizték a bizottságok. Más megyékben az állami gépkocsik üzemeltetését és a felvásárlást ellenőrizték. Valamennyi megyében vizsgálták a tanácsi felügyelet alá tartozó vállalatok és intézmények gazdálkodását. E vállalatok általában késztermékek gyártására rendezkedtek be és gyakran az egész ország területére szállították. Több kifogás merült fel a tanácsi javítóipar munkájának minősége ellen, ezért helyenként nem szívesen veszik igénybe szolgáltatásaikat. A felügyeleti szervek ellenőrzése igen hiányos ezeknél a vállalatoknál.

Több száz népi ellenőr vizsgálja jelenleg a dolgozók szociális ellátásának kérdéseit, valamint az idegenforgalom helyzetét és a külkereskedelmi vállalatok szerződés-kötési tevékenységét.

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság ezután megvitatta és elfogadta a következő országos vizsgálat programját. /MTI/

- 0 -

B 52 kiadás 1959 november 25 20.35 óra 5 perc

Ujszerű szülői értekezletek a Veres Pálné leánygimnáziumban

MTI/KE/38 sr 1959 november 25
59

Szerdán az V. kerületi Veres Pálné Leánygimnáziumban ujszerű szülői értekezleteket tartottak. Életkori sajátosságok szerint tárgyaltak meg különféle pedagógiai kérdéseket. Az első évfolyamba járó diáklányok szüleinek a tanév első hónapjainak tapasztalatairól számoltak be a pedagógusok, s arról, hogyan illeszkedtek be a fiatalok az iskola közösségébe, milyenek az eredményeik, s elmondották a hiányosságokat is. A második évfolyamosok szüleinek figyelmét arra hívták fel a megbeszélésen, miért felelősek elsősorban a szülők a gyerekek iskolai munkáját illetően, s tanácsokat adtak a szabaddíj helyes felhasználására.

A harmadik osztályos növendékek szüleinek értekezletén serdülőkori nevelési problémákról hangzott el előadás, a negyedik évfolyamosok szüleit pedig illetékes szervek képviselői a pályaválasztási és elhelyezkedési lehetőségekről tájékoztatták. /MTI/

- o -

Jutalomversor Sztálinvárosban a kongresszusi verseny legjobbjaiknak

MTI/KE/38 sr 1959 november 25
50

A Luna művészegyesület szerdán a sztálinvárosi Bartók Béla művelődési házban jutalomversort adott a kongresszusi munka-verseny legjobbjaiknak. /MTI/

- o -

Vegyipari műszer-bemutató a Chinoinban

MTI/KE/38 sr 1959 november 25
62

Az ötéves terv irányelvei feladatul irják elő az egész ipar fejlesztéséhez az üzemek, a gyárak fokozottabb műszerezését.

/Folyt. köv./

B 53 kiadás 1959 november 25 20.35 perc

/Vegyipari... I folytatása/
62

A Műszer- és Irodagépértékesítő Vállalat dolgozói elhatározták, hogy a jövőben leszűkítik elismert műszereiket felhasználási áruként nemcsak mintatermükben, hanem havonta egy-egy üzemben is bemutatják.

Az első többnapos üzemi műszerbemutatót szerdán délután a Chinoin Gyógyszer- és Vegyészeti Termékek Gyárában nyitották meg. Ezúttal a gyógyszeriparban és vegyiparban használatos legkorszerűbb hazai gyártmányú műszerekkel ismertetik meg a két iparág szakembereit. Lintegy harminc műszert állítottak ki, amelyek közül néhányat használatban, a gyakorlatban is bemutatnak. A szakemberek különös érdeklődéssel nézték a Laboratóriumi Felszerelések Gyárának legújabb termékét, a Cronatofug nevű műszerét, amely a gyógyszer-, az élelmiszer- és a vegyiparban, de a vas- és fémiparban is alkalmas különféle anyagok szétválasztására. Igen nagy előnye, hogy 4-8 perc alatt végezteti azokat a vizsálatokat, amelyekhez eddig órák, napok kellett. Sikerral mutathozott be a Ganz elektronikus hőfokszabályozó berendezése és az egyik szövetkezetnek a különféle olajok összetételének automatikus vizsgáló tit végző és regisztráló műszere is.

Heimer Jenő, a Műszer- és Irodagépértékesítő Vállalat igazgatója elmondta, hogy a következő hónapban a fémiparban használatos korszerű műszerekből a Ganz-MAVAG gyárban rendeznek kiállítást, amelyet más fővárosi és nagyobb vidéki ipari gépcentrumok is elvisznek. Tervezik több más iparág fejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges műszerek üzemi ismertetését, bemutatását is. /MTI/

- o -

Jutalomversorok a kongresszusi verseny legjobbjaiknak

1959 november 25
63

Az újdícsgyőri Bartók Béla művelődési házban szerdán este ajándékversenyt adott a kongresszusi versenyben kitűnt dícsgyőri üzemek dolgozóinak. A művelődési ház nagyteremében a Lenin Közhatali Művek, a DIMÁVAG, a Nehézszerkezépgyár és a Kőművelőgyár mintegy 500 élenjáró dolgozóját köszöntötték szebbnél-szebb műsorszándékkal.

Komlón a Zrínyi művelődési ház nagyteremében mintegy 400 komlói bányász részvételével tartottak színvonalas hangversenyt a kongresszusi verseny legjobbjaiknak tiszteletére. A műsort neves fővárosi művészek közreműködésével a Budapesti Á. munkakörös szol. állította. /MTI/



MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1959. november 26. 6 óra perc

Huszmillió forint... a csepeli fiatalok kongresszusi versenyének eddigi eredménye

1959. november 26.

1./

A Csepel Vas- és Fémművek KISz végrehajto bizottsága értékelte a fiatalok kongresszusi versenyét. A vb. megállapította, hogy az utóbbi időben szélesedett, fellendült a brigádmozgalom, a fiatalok minden eddiginél többet akarnak nyújtani az ország gazdagításához. Csupán a kongresszusi verseny kezdete, a márciusi párthatározat óta 46 brigád alakult, s ezzel 75-re emelkedett az ifjúsági brigádok száma. Közülük 16 versenyez a szocialista brigád cím elnyeréséért. A Csőgyár elektromos csőhegesztő üzemében dolgozó Dózsa ifjúsági exportbrigád éppen a napokban nyerte el ezt a kitüntetést.

Különösen társadalmi munkában és tekerékosságban értek el kimagasló eredményeket a csepeli fiatalok. A KISz védnöksége alatt épülő transzformátorgyárnál négy kommunista vasárnapot szerveztek, amelyben esetenként 500-600 fiatal vett részt. A gyáregységek fiataljai egymással versenyben hajtják végre a KISz Központi Bizottsága 20 órás társadalmi munkamozgalmáról szóló határozatát. Ugy döntöttek, hogy ennek jelentős részét a transzformátorgyárépítésénél teljesítik. A csőgyáriak már 2230, a fémműben dolgozók 1500.. az acélmű fiataljai pedig 1380 órát dolgoztak társadalmi munkában. Már eddig összesen 40.000 óra társadalmi munkát végeztek a fiatalok a tavalyi egész évi 30.000 órával szemben.

A tekerékossági mozgalom szélesedett, eredmények máris jobbák a tavalyinál. Gondosan gyűjtik a vasat, szinesfémeket, papírt, rongyot, tekerékosen gazdálkodnak energiával, szerszámmal, anyaggal, a hulladékot lehetőleg felhasználják. A megtakarítás értéke 8.900.000 forint, ebből 7.300.000-
ret importanyag megtakarítással értek el.

Értékelték a vb. az ifjúsági brigádok termelési eredményeit is. Megállapította, hogy a fiatalok eddig több mint 11 millió forint értékű termeltek tervon felül. Így a csepeli fiatalok kongresszusi versenyének eredménye máris 20 millió forint. /MTI/